
[001]  Page 1 of 8                                             ( )                 

dqy iz’uksa dh la[;k % 28                                                       dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 28 Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018    

001 
fo"k; % fgUnh fof’k"Vfo"k; % fgUnh fof’k"Vfo"k; % fgUnh fof’k"Vfo"k; % fgUnh fof’k"V    

Subject: HINDI SPECIAL  

le; % 03 ?k.Vs      iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&         

    (i)            oLrqfu"B iz’u loZizFke gy dhft,AoLrqfu"B iz’u loZizFke gy dhft,AoLrqfu"B iz’u loZizFke gy dhft,AoLrqfu"B iz’u loZizFke gy dhft,A    

                    (ii)        iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy, ,d ¼1iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy, ,d ¼1iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy, ,d ¼1iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy, ,d ¼1××××5555××××5¾25½5¾25½5¾25½5¾25½        

    vadvadvadvad     fu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSaa aaAAAA    

                    (iii)        iz’u Øekad 6 ls 16 rd ds fizR;sd iz’u ds fy, nks vad fu/kkZfjr gSaA izR;sdiz’u Øekad 6 ls 16 rd ds fizR;sd iz’u ds fy, nks vad fu/kkZfjr gSaA izR;sdiz’u Øekad 6 ls 16 rd ds fizR;sd iz’u ds fy, nks vad fu/kkZfjr gSaA izR;sdiz’u Øekad 6 ls 16 rd ds fizR;sd iz’u ds fy, nks vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd                                  

 mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa fyf[k,Afyf[k,Afyf[k,Afyf[k,A    

                    (iv)        iz’u Øekad 17 ls 19 rd ds iz’u Øekad 17 ls 19 rd ds iz’u Øekad 17 ls 19 rd ds iz’u Øekad 17 ls 19 rd ds izR;sd iz’u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr gSaA ¼’kCn izR;sd iz’u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr gSaA ¼’kCn izR;sd iz’u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr gSaA ¼’kCn izR;sd iz’u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr gSaA ¼’kCn                              

 lhek 30&75 'kCn½Alhek 30&75 'kCn½Alhek 30&75 'kCn½Alhek 30&75 'kCn½A    

                    (v)        iz’u Øekad 20 ls 25 ds iz’u Øekad 20 ls 25 ds iz’u Øekad 20 ls 25 ds iz’u Øekad 20 ls 25 ds izR;sd iz’u ds fy, pkj vad fu/kkZfjr gSizR;sd iz’u ds fy, pkj vad fu/kkZfjr gSizR;sd iz’u ds fy, pkj vad fu/kkZfjr gSizR;sd iz’u ds fy, pkj vad fu/kkZfjr gSaa aaA ¼’kCn lhek A ¼’kCn lhek A ¼’kCn lhek A ¼’kCn lhek                              

 75 ls 120 'kCn½75 ls 120 'kCn½75 ls 120 'kCn½75 ls 120 'kCn½    

                    (vi)        iz’u Øekad 26 ,oa 27 ds iz’u Øekad 26 ,oa 27 ds iz’u Øekad 26 ,oa 27 ds iz’u Øekad 26 ,oa 27 ds ikap&ikap vad fu/kkZfjr gSaA ¼’kCn lhek 120 ls 150ikap&ikap vad fu/kkZfjr gSaA ¼’kCn lhek 120 ls 150ikap&ikap vad fu/kkZfjr gSaA ¼’kCn lhek 120 ls 150ikap&ikap vad fu/kkZfjr gSaA ¼’kCn lhek 120 ls 150                             

 'kCn½'kCn½'kCn½'kCn½        

                    (vii)        iz’u Øekad 28 ds iz’u Øekad 28 ds iz’u Øekad 28 ds iz’u Øekad 28 ds fy, fy, fy, fy, 10 vad fu/kk10 vad fu/kk10 vad fu/kk10 vad fu/kkZfjr gSaA Zfjr gSaA Zfjr gSaA Zfjr gSaA     

                    (viii)        izR;sd iz’u ds lEeq[k vkoafVr vad nf’kZr gSizR;sd iz’u ds lEeq[k vkoafVr vad nf’kZr gSizR;sd iz’u ds lEeq[k vkoafVr vad nf’kZr gSizR;sd iz’u ds lEeq[k vkoafVr vad nf’kZr gSaa aaA A A A         
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iz-1 fjDr LFkkukas dh iwfrZ dhft, & 

(i)  ^fuUnkjl^ ikB ds ys[kd Jh--------------------------------------------------------------------------------gSaA 

¼’kjn tks’kh@gfj’kadj ijlkbZ½ 

(ii)  tgk¡ fdlh ckr dks izR;{k u dgdj vizR;{k :i ls dgk tkrk gS] ogk¡ 

------------------------------------------------vyadkj gksrk gSA ¼vU;ksfDr@vuqizkl½ 

(iii)  vFkZ ds vk/kkj ij okD;----------------------------------izdkj ds gksrs gSaA ¼pkj@vkB½ 

(iv)  ehjkckbZ ----------------------------------------------------------------dh HkDr FkhaA ¼jke@JhÑ".k½ 

(v)  yksd laLÑfr dk tUe -------------------------------------------esa gqvk gSA ¼xk¡o@’kgj½ 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½    

iz-2 lgh fodYi pqfu, & 

(i)  nksgk Nan esa ek=k,¡ gksrh gSa & 

    ¼v½  12                          ¼c½  24 

    ¼l½  36                          ¼n½  48 

(ii)  ^[ksrh djus okyk^ dgykrk gS & 

    ¼v½  fdlku                      ¼c½  [ksrgj 

    ¼l½  dqEgkj                       ¼n½  et+nwj 

(iii)  ^Hkfxuh fuosfnrk^ ikB x| dh fo/kk gS & 

    ¼v½  js[kkfp=                     ¼c½  O;aX; 

    ¼l½  laLej.k                      ¼n½  ukVd 

(iv)  l[kh izkr% dky }kj ij tkrh gS & 

    ¼v½  egs’k ds                     ¼c½  lqjs’k ds  

    ¼l½  bUnz ds                      ¼n½  vo/ksl ds  

(v)  ^lPpk /keZ^ ,dkadh esa f’kokth ds iq= dk uke gS & 

    ¼v½  lEHkkth                      ¼c½  iq#"kksÙke 

    ¼l½  fnykoj                      ¼n½  egs’k  

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 
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iz-3 fuEufyf[kr dk ,d okD; esa mÙkj fyf[k, &  

(i) ^igyh pwd^ ikB x| dh dkSulh fo/kk gS\ 

(ii) 'kY; fpfdRlk ds izorZd dkSu gSa\ 

(iii) ^;Fkk’kfDr^ esa dkSu lk lekl gS\ 

(iv) dks;y dks mlds fdl xq.k ds dkj.k tkuk tkrk gS\ 

(v) vf/kdka’k ns’kHkfDr xhr fdl jl esa fy[ks tkrs gSa\ 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½                

iz-4 lgh tksfM+;k¡ cukb, & 

         LrEHk ^v^                         LrEHk ^c^ 

(i)   fdlku ds gkFk iSj                (i)  vtkr’k=q 

(ii)  Lokeh foosdkuUn dh f’k";k         (ii)  Ñ".k HkfDr 

(iii)  'kkar jl dk LFkk;h Hkko           (iii)  Hkfxuh fuosfnrk 

(iv)  lwjnkl                         (iv)  cSy 

(v)  ftldk dksbZ 'k=q u gks            (v)  fuosZn  

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

iz-5 lR;@vlR; Nk¡fV, & 

(i)   ^okxh’k^ dk laf/k foPNsn ^okd~ $ bUnz^ gSA 

(ii)  ^xsgw¡ vkSj xqykc^ lw{e ekufldrk dk izrhd gSaA  

(iii)  ^j{kkca/ku^ ,d ,sfrgkfld dgkuh gSA 

(iv)  [k.MdkO; esa thou dh lexz ?kVukvksa dk fp=.k gksrk gSA 

(v)  ^ohjksa dk dSlk gks olar\^ dfork esa vkst xq.k dk loZ= lekgkj gSA 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

iz-6 Ckkyd jke fdl oLrq dks ek¡xus dh gB djrs gSa\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

xksiky ds dq.Myksa dh vkÑfr dSlh gS\        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-7 dchjnkl ds vuqlkj gesa lk/kq ls D;k ugha iwNuk pkfg,\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

JhÑ".k ds ekFks ij yxs Vhds dh rqyuk fdlls dh xbZ gS\    

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 dfo fnudj pV~Vkuksa dh Nkrh ls D;k fudkyus ds fy, dg jgs gSa\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

dfo us #dus dks fdldk izrhd ekuk gS\    

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 ^jhfrdky^ uke D;ksa iM+k\  

vFkokvFkokvFkokvFkok 

fgUnh lkfgR; ds pkj dkyksa dk dsoy uke fyf[k,A        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 HkkjrsUnq ds vuqlkj Hkkjr dh nqnZ’kk dk izeq[k dkj.k D;k gS\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

voxq.kksa ij /;ku u nsus ds fy, lwjnkl us fdlls izkFkZuk dh gS\        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 x| dh dksbZ pkj fo/kkvksa ds dsoy uke fyf[k,A  

vFkokvFkokvFkokvFkok 

ukVd vkSj ,dkadh esa dksbZ nks varj fyf[k,A        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-12 ^ijaijk^ dk 'kkfCnd vFkZ crykb;sA 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

pkpk us ys[kd dks [ksrh ds ckjs esa D;k crk;k\        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-13 ^xsgw¡ vkSj xqykc^ ikB esa xqykc fdldk izrhd gS\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

^iatkc&dsljh^ fdls dgk tkrk gS\    

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-14 ;{k ds iz’u ^euq"; dk lkFk dkSu nsrk gS\^ dk ;qf/kf"Bj us D;k mÙkj fn;k\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

^fuank jl^ ikB ds vuqlkj fuUnk dk mn~xe dSls gksrk gS\         

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-15 ^HkjisV^ 'kCn dk foxzg djrs gq, fufgr lekl dk uke fyf[k,A 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

^ftlds leku dksbZ nwljk u gkŝ  ds fy, ,d 'kCn fyf[k,A        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-16 oØksfDr vyadkj dc gksrk gS\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

gfjxhfrdk NUn dh fo’ks"krk fyf[k,A         

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-17 vfr'k;ksfDr vyadkj dks mnkgj.k lfgr le>kb,A 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

ohj jl dks mnkgj.k lfgr le>kb;sA        

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-18 fuEufyf[kr okD; dks funsZ’kkuqlkj okD; esa cnfy,& 

(i)   rktegy] vkxjk esa gSA ¼iz’uokpd okD;½ 

(ii)  vdcj fy[krk gSA ¼foLe;kfn cks/kd½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

laf/k vkSj lekl esa dksbZ rhu varj fyf[k,A         

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-19 ^lqJqr lafgrk^ D;k gS\      

vFkokvFkokvFkokvFkok 

dfo ds vuqlkj izy; ls dykdkj dks fujk’k D;ksa ugha gksuk pkfg,\        

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-20 izxfroknh dkO; dh dksbZ pkj fo’ks"krk,¡ fyf[k,A  

vFkokvFkokvFkokvFkok 

HkkjrsUnq ;qx ds dksbZ pkj dfo vkSj mudh dksbZ ,d jpuk dk uke fyf[k,A        

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-21 fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d i|ka’k dh lanHkZ&izlax lfgr O;k[;k dhft,& 

tx dh fo"ke vk¡f/k;ksa ds >ksads lEeq[k gks lgukA 

fLFkj mís’;&leku vkSj fo’okl ln`’k n<̀+ jgukA 

tkxzr fur jguk mnkjrk&rqY; vlhe ân; esaA 

va/kdkj esa 'kkar pUnz&lk] /kqzo&lk fu’py Hk; esaA 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

Å¡pS dqy D;k tufe;k¡] ts dj.kh Å¡p u gksbA 

Lkksou dyl lqjS Hkj~;k] lk/kw fuank lksbZAA 

rjoj rkl fcyafc,] ckjg ekl QyarA  

lhry Nk;k xgj Qy] iaNh dsfy djarAA 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-22 leqnzk dqekjh pkSgku vFkokvFkokvFkokvFkok Jh jke/kkjh flag ^fnudj^ dk dkO;xr ifjp; 

fuEufyf[kr vk/kkj ij nhft, & 

¼d½  dksbZ nks jpuk,¡                

¼[k½  Hkko i{k ,oa dyk i{k 

¼x½  lkfgR; esa LFkku         

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-23 fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d x|ka’k dh lanHkZ & izlax lfgr O;k[;k  

dhft, &  

^’kkL=ksa esa lR; vkSj vlR; dh O;k[;k cM+h ckjhdh ls dh xbZ gSA vusd ckj 

lR; ds LFkku ij feF;kHkk"k.k lR; ls Hkh cM+h oLrq gksrh gSA /keZ dh j{kk 

;fn vlR; ls gksrh gS] rks vlR; lR; ls cM+k gks tkrk gSA^ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

vk/kqfudrk ^laiznk;^ dk fojks/k djrh gS] D;ksafd vk/kqfudrk xfr’khy izfØ;k 

gS] ^laiznk;^ fLFkfr laj{kd] ijarq ijaijk ls vk/kqfudrk dk oSlk fojks/k ugha 

gksrkA nksukas gh xfr’khy izfØ;k,¡ gSaA nksuksa esa varj dsoy ;g gS fd ijaijk 

;k=k ds chp iM+k gqvk vafre pj.k gS] tcfd vk/kqfudrk vkxs c<+k gqvk 

xfr’khy dne gSA    

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-24 gtkjh izlkn f}osnh    vFkokvFkokvFkokvFkok izsepUnz dk lkfgfR;d ifjp; fuEufyf[kr fcUnqvksa 

ds vk/kkj ij nhft, & 

¼d½  dksbZ nks jpuk,¡ 

¼[k½  Hkk"kk 'kSyh       

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-25 dgkuh vkSj miU;kl esa dksbZ pkj varj fyf[k,A 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

laLej.k fdls dgrs gSa\ js[kkfp= vkSj laLej.k esa dksbZ nks varj fyf[k,A        

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-26 fuEufyf[kr vifBr x|ka’k dks i<+dj uhps fy[ks iz’uksa ds mÙkj nhft, & 

deZ djus esa gh thou dh lQyrk gSA Qy dh bPNk u j[krs gq, deZ djus 

ij fo’okl j[kus okyk O;fDr gh lPps vFkksZa esa deZ’khy gSA deZ’khy O;fDr 

ifjfLFkfr;ksa dk nkl ugha gksrk gSA /kS;Z :ih vkSt+kj ls og cM+s&cM+s ladV 

:ih ioZrksa dk lhuk phj ldrk gSA foJke vkSj gkl&ifjgkl ds fy, 

deZ’khy O;fDr ds ikl fuf’pr vkSj lhfer le; gksrk gSA 

(i)   deZ’khy O;fDr fdldk nkl ugha gS\ 

(ii)  lPps vFkksZa esa deZ’khy dkSu gS\  

(iii)  /kS;Z ,d vkSt+kj D;ksa gS\ 

(iv)  mi;qZDr x|ka’k dk mfpr 'kh"kZd fyf[k,A 

    

    

    

    

    

    

¼¼¼¼1111½½½½    

¼2¼2¼2¼2½½½½    

¼1¼1¼1¼1½½½½    

¼1¼1¼1¼1½½½½    

iz-27 fu/kZurk ,oa ikfjokfjd ifjfLFkfr ds dkj.k 'kqYd&eqfDr gsrq vius fo|ky;  

ds izkpk;Z dks izkFkZuk & i= fyf[k,A  

vFkokvFkokvFkokvFkok 

ijh{kk esa izFke Js.kh ls mÙkh.kZ gksus ij fe= dks c/kkbZ&i= fyf[k,A        

¼¼¼¼5555½½½½ 
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iz-28 ¼v½ fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 250 'kCnksa esa fuca/k 

fyf[k, & 

     (i) dEI;wVj dk egRo 

       (ii)   eksckby ; ojnku ;k vfHk’kki  

       (iii) i;kZoj.k iznw"k.k ; dkj.k vkSj fujkdj.k  

       (iv) thou esa [ksyksa dk egRo 

¼c½  fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; dh :ijs[kk fyf[k,& 

     (i)   jk"Vªh; ,drk  

        (ii)  lexz LoPNrk vfHk;ku  

        (iii)  u’kkeqfDr vfHk;ku  

        (iv)  ukjh 'kfDr     

¼¼¼¼7777½½½½    

    

    

    

    

¼¼¼¼3333½½½½    

 

 

 

------------------------------- 
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Total No. of Questions: 15 Total No. of Pages: 11 

High School Exam, June – 2018 

011 

Subject: ENGLISH SPECIAL        

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

Instructions:- 

 (i) Read the questions carefully. 

 (ii) Answer should be complete and to the point. 

 (iii) Marks of each question are indicated against it. 
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SECTION ‘A’ 

READING 

Q.1 Read the following passage carefully and answer the questions 

given below it: 

Alexander the Great, attacked king Porus. The latter was a 

man of self respect. He could sacrifice his life, but was not 

ready to bow. He knew that Alexander was very powerful. The 

Hindu king of Taxila was also helping Alexander against Porus. 

Porus did not make treaty with Alexander at the cost of his full 

freedom. He fought bravely, but luck did not favour him and he 

was defeated. He was taken before Alexander the Great. 

Alexander asked him, “Porus! You are not a king now. You are 

my prisoner. How should I treat you?”, Porus promptly replied, 

“As a king treats a king”. This reply impressed Alexander the 

Great so much, that he ordered his soldiers to set him free. He 

gave him not only kingdom but also full freedom. 

Questions: 

(i) Alexander the Great, attacked king …………… .  

 (a) Ashoka    (b) Porus 

 (c) The king of Taxila  (d) Maharana pratap 

(ii) King Porus was a man of self respect. (True/ False) 

(iii) Who was helping Alexander against Porus? 

(iv) Porus knew that Alexander was very ………… . 

 (a) powerful    (b) helpful 

 (c) poor     (d) cruel  

(v) What was Porus’ reply to Alexander?   

(vi) Which words of Porus impressed Alexander the Great?    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

(1) 

(1) 

 

 

(2) 

(2) 
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Q.2 Read the following poem carefully and answer the questions 

given below it:  

Near a shady wall a rose once grew,  

Budded and blossomed in God’s free light,  

Watered and fed by morning dew,  

Shedding it’s sweetness day and night. 

As it grew and blossomed fair and tall, 

Slowly rising to loftier height,  

It came to a crevice in the wall, 

Through which there shone a beam of light. 

Onward it crept with added strength, 

With never a thought of fear or pride, 

It followed the light through the crevice’s length. 

And unfolded itself on the other side. 

The light, the dew, the broadening view, 

Were found the same as they were before, 

And it lost itself in beauties new, 

Breathing it’s fragrance more and more. 

Shall claim of death cause us to grieve, 

And make our courage faint or fall? 

Nay! Let us faith and hope receive, 

The rose still grows beyond the wall, 

Scattering fragrance far and wide, 

Just as it did in days of yore, 

Just as it did on the other side,  

Just as it will forever-more. 

Questions: 

(i) What grew in God’s free light?  

(ii) Who fed and watered the rose? 

(iii) How it crept through the crevice? 

(iv) Was there any difference in its growth? 

(v) When did the rose come to a crevice in the wall? 

(iv) What does the poet wish to receive?   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

(1) 

(1) 

(1) 

(2) 

(2) 
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Q.3 Read the following passage carefully and answer the questions 

given below it: 

There was once a bundle of matches, who were all extremely 

proud of their high descent, for the tall fir free; from which each 

of them was a splinter, had been a tree of great antiquity and 

distinguished by his height from all the other trees of the forest. 

The matches were now lying on the mantle piece between a 

tinder–box and an old iron saucepan, and to these two they 

often talked about their youth. ‘Ah, when we were upon the 

green branches”, said they, when we really lived upon green 

branches – that was a happy time! Every morning and evening 

we had diamond tea: that is dew; the whole day long we had 

sunshine, at least whenever the sun shone, and all the little 

birds used to tell stories to us. It might easily be seen, too, that 

we were rich, for the other trees were clothed with leaves only 

during the summer, whereas our family could afford to wear 

green clothes in both summer and winter. But at last came the 

wood cutters: then was the great revolution and our family was 

dispersed. The father trunk obtained a situation as mainmast to 

a magnificent ship, which could sail round the world if it chose; 

the boughs, were carried off to various places, and our work 

was henceforth to kindle light for low, common people. Now 

you will understand how it comes to pass that persons of such 

high descent as we should be living in a kitchen.  
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 Questions: 

(i) Who is the speaker hero?   

 (a) the father trunk    

 (b) the tall fir tree 

 (c) a bundle of matches   

 (d) the forest 

 

(1) 

 

 (ii)  In the passage ‘Splinter’ means: 

 (a) a small piece of wood 

 (b) a small piece of metal 

 (c) a small thin, sharp piece of wood 

 (d) a small thin, sharp piece of metal 

(iii) Every morning and evening, the bundle of matches used 

to have ……………. . 

(iv) The bundle of Match sticks was proud of their high 

descent because …………………. . 

 (a) they came from a small fir tree. 

 (b) they came from a tall fir tree. 

 (c) they came from a common tree. 

 (d) they came from a tree in the city. 

(v) Why did they think themselves rich? 

(vi) Where were they lying? 

(vii) What happened in their happy times? 

(viii) What happened to the trunk of the tree? 

(ix) What was the bundle of matches proud of and why?  

(1) 

 

 

 

 

(1) 

 

(1) 

 

 

 

 

 

(2) 

(2) 

(2) 

(2) 

(2) 
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SECTION ‘B’ 

WRITING  

Q.4 Write a paragraph of about 120 – 150 words on how we can 

make our surroundings green, pollution free and environment 

friendly. 

OR 

Write a paragraph on “Importance of Developing Reading 

Habit”, with the help of the points given below: 

(i) Field of knowledge expanding fast 

(ii) Reading at school limited to subjects offered 

(iii) Extra reading necessary for rounded personality 

(iv) Continuous reading necessary to keep updated 

(v) Reading makes a full man  

(5) 

Q.5 The Silver Jubilee celebrations of your school are underway. 

Draft a notice for the students for Participation in various 

activities to be organised on the occasion. You are Anamika, 

the literary and cultural secretary of your school.   

OR 

Write a message on behalf of your mother telling your brother 

to reach your uncle’s house for dinner tonight. 

(5) 
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Q.6 Write an article of about 200 words for your school magazine 

on “Safe Driving”, take the help of the following points: 

(i) follow the lane 

(ii) you save petrol 

(iii) continuous flow of traffic 

(iv) you reach your destination faster 

(v) Maintain the speed limit of your vehicle 

OR 

Write a paragraph / speech of about 120 – 150 words on 

Jawaharlal Nehru under the following headings: 

• His parentage and education 

• His contribution to India’s Freedom struggle 

• Jawaharlal Nehru as a Prime Minister. 

(7) 

Q.7 In your school there is no proper arrangement of clean drinking 

water. Write a letter to your Principal, describing the above 

problem and to take action to solve this problem.   

OR 

The postman of your area does not deliver your letter properly. 

Write a letter to the Post-Master complaining against the 

postman. You are Archna of 123, Main Road, Dewas. 

(6) 
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Q.8 Write an essay on any one of the following topics in about 250 

words: 

(i) Pollution in Daily life 

(ii) The value of Games and Sports 

(iii) Newspaper 

(iv) Wonders of Science 

(v) My hobby 

(7) 

SECTION ‘C’ 

GRAMMAR 

Q.9 Fill in the blanks using correct words given in the brackets (Any 

ten). 

(i) You ……………….. drive carefully. (may, must, can) 

(ii) Strike the iron ……………….. it is hot. (before, while, as 

 long as) 

(iii) I cannot Jump ……………… I have pain in my stomach. 

 (as, because, while) 

(iv) Put the keys ……………… you can find them without any 

 difficulty. (where, when, what) 

(v) Both pens are good. Give me ……….. . (any, some, a few) 

(vi) Look ……………. you leap. (after, before, till) 

(vii) We do not go to school …………. Sundays. (on, at, upon) 

(viii) The sun sets in …………… West. (a, an, the) 

(ix) He leaves for Bhopal today ………….. ? (Don’t he, doesn’t 

 he, didn’t he) 

(x) Please …………. come to my home. (did, do, does) 

(xi) Meera …………… late everyday. (come, comes, came) 

(xii) I saw a ………… train. (moved, moving, to move) 

(10) 
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Q.10 Do as directed (Any five): 

(i) She did it correctly. (Change into Negative) 

(ii) She is singing a song. (Change the voice) 

(iii) He is attending spoken class regularly. He wants to speak 

 English fluently. (Combine the pair of sentences with ‘to’ 

 infinitive) 

(iv) Perhaps he is out of station. (Rewrite the sentence using a 

 correct modal) 

(v) The police arrested him. (Change into present perfect) 

(vi) He is too poor to pay the fee. (Rewrite the sentence using 

 ‘so …… that’) 

(vii) Kirti goes to school by bus. (Make a question beginning 

 with ‘who’) 

(5) 

SECTION ‘D’ 

(TEXT BOOK) 

Q.11 Read the following extract from the poem and answer the 

questions given below it: 

Between Nose and Eyes a strange contest arose;  

The spectacles set them, unhappily, wrong;  

The point in dispute was, as all the world knows,  

To whom the said spectacles ought to belong. 
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 Question: 

(i) The dispute was between: 

 (a) Ear and eyes 

 (b) Eyes and tongue 

 (c) Nose and ear 

 (d) Nose and eyes 

(ii) The object due to which the dispute arose was: 

 (a) Hand (b) Spectacles (c) Shirt 

(iii) What was the point of dispute? 

(1) 

 

 

 

 

(1) 

 

(2) 

Q.12 Read the extract of the poem and answer the questions: 

All the world’s a stage, 

And all the men and women merely players; 

They have their exits and their entrances; 

And one man in his time plays many parts, 

His acts being seven ages. At first, the infant, Mewling and 

puking in the nurse’s arms. 

Questions: 

(i) The word used for ‘cry or utter with low broken voice’ in 

 the extract is: 

 (a) puking   (b) infant  

 (c) mewling   (d) weeping 

(ii) From which poem have these lines been taken? 

 (a) Goodwill   (b) All the world’s is a stage 

 (c) If    (d) To the Cuckoo 

(iii)    How is the world a stage for all men and women? 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

 

 

(1) 

 

 

(2) 
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Q.13 Answer any one of the following questions in about 120 – 150 

words. 

(a) What was the story that the Geography Master narrated in 

 connection with the city of Brunswick? 

(b) How did Gerrard finally confine the Intruder into the 

 cupboard? 

(5) 

Q.14 Answer any Four of the following questions in about 30 words 

each. 

(a) What was the objective of Gandhiji in setting up Tolstoy 

 Farm? 

(b) What did the lawyer do at last? 

(c) Mention the things of interest that Hellen found through 

 tactile sense. 

(d) Why was Gaultier angry with Marion? 

(e) How did Johnsy associate her life with the falling ivy 

 leaves?   

(8) 

Q.15 Answer any one of the following questions in about 120 – 150 

words: 

(a) Write in your own words three qualities of a pencil? 

(b) ‘There is nothing more valuable than wisdom in this world’. 

Examine this statement in the light of the message from 

the story. 

(4) 

 

 

------------------------------- 
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iz-1 v/kksfyf[krkuka iz’ukuka mfpra fodYia fpRok fy[kr& 

(i) ^f=Hkqoue~* bR;L; lekl% foxzg% Hkofr& 

   ¼v½ =;k.kka Hkqoukuka lekgkj%      

 ¼c½ =; Hkqoukuka lekgkj% 

 ¼l½ r`rh; Hkqoukuka lekgkj%        

   ¼n½  frL= Hkqoukuka lekgkj% 

(ii) ^?ku’;ke%* bR;fLeu~ lekl% vfLr& 

 ¼v½ deZ/kkj;%               

 ¼c½ rRiq#"k% 

 ¼l½ }Un%                 

   ¼n½ cgqczhfg% 

(iii)  ^nhunkue~* bR;fLeu~ in;ks% lekl% vfLr& 

      ¼v½ r`rh;k rRiq#"k%            

        ¼c½ prqFkhZ rRiq#"k% 

    ¼l½ lIreh rRiq#"k%            

     ¼n½ f}xqlekl% 

(iv)   }Un leklL; mnkgj.ke~ vfLr& 

      ¼v½ firjkS                   

     ¼c½ pUæ’ks[kj% 

    ¼l½ izfrfnue~                 

     ¼n½ euksgj% 

(v) dkysu-----------------------------------rhFkZa] l|% lk/kqlekxe%A  

     ¼v½ 'kksHkrs                          

        ¼c½ oUnrs 

    ¼l½ lsors                      

     ¼n½ Qyrs 

¼1111××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½    
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iz-2 (i) ^vfuy%^ bR;L; i;kZ;’kCn% vfLr& 

     ¼v½ jfo%                  

     ¼c½ ok;q% 

    ¼l½  vuy%                 

     ¼n½  fnudj% 

(ii) ^nqtZu%^ bR;L; foykse’kCn% vfLr& 

     ¼v½ Lotu%               

     ¼c½ lTtu% 

    ¼l½ futZu%                

     ¼n½ fiz;tu% 

(iii) ^’osr olua* bR;= fo’ks"k.ke~ vfLr& 

     ¼v½ 'osr                  

     ¼c½   olua 

(iv) ßnqcZy% 'kkod%ß bR;= fo’ks";e~ vfLr & 

     ¼v½ 'kkod%               

     ¼c½ nqcZy%  

(v) bUæks·fi--------------------------;kfr Lo;a iz[;kfirS% xq.kS%A 

     ¼v½ xq#rka     

 ¼c½ {kqærka 

    ¼l½ y?kqrka     

 ¼n½ izHkqrka 

¼1111××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 
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iz-3 (i) ^tk;rs* bR;fLeu~ ins iq#"k% vfLr& 

 ¼v½ e/;e iq#"k%                      

 ¼c½ izFke iq#"k% 

 ¼l½ mÙke iq#"k%                 

(ii) ^vHkzer* bR;L; ins ydkj% vfLr& 

 ¼v½ yksV~ydkj%                     

 ¼c½  y³~ydkj% 

    ¼l½ yV~ydkj%                  

     ¼n½ fof/kfy³~ydkj% 

(iii) ^u`R;fUr* bR;L; ins opue~ vfLr& 

      ¼v½ ,dopue~                  

     ¼c½ f}opue~ 

    ¼l½ cgqopue~                  

(iv) ^unh"kq* bR;fLeu ins foHkfDr% vfLr& 

 ¼v½  prqFkhZ                    

 ¼c½  "k"Bh 

    ¼l½  f}rh;k                    

     ¼n½  lIreh 

(v) v/kksfyf[krs"kq f}rh;k foHkfDr% vfLr & 

      ¼v½ ekrje~         

     ¼c½ ek=s 

    ¼l½ ekr`"kq                 

     ¼n½ ekr`uke~ 

¼1111××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 
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iz-4 (i) ßfo|k ekrk bo j{kfrß vfLeu~ okD;s vO;;e~ vfLr& 

 ¼v½ ekrk                               

 ¼c½ bo 

 ¼l½ fo|k                        

 ¼n½ j{kfr 

(ii) v/kksfyf[krs"kq vO;;a ukfLr& 

 ¼v½ v=    

 ¼c½ r= 

 ¼l½ loZ=                        

 ¼n½ iq= 

(iii)  v/kksfyf[krs"kq vO;;a vfLr& 

 ¼v½ lqr%                                       

 ¼c½ iqr% 

    ¼l½ ek#r%        

     ¼n½ dqr% 

(iv) ^Drorq* izR;;L; mnkg.ke~ vfLr& 

      ¼v½ [kkfnr%                            

        ¼c½ [kkfnRok 

   ¼l½ [kkfnroku~                     

   ¼n½ [kknuh;e~ 

(v)  ^ckyk* bR;= izR;;% vfLr& 

      ¼v½  DRok                                 

 ¼c½ Vki~ 

    ¼l½  Dr%                        

     ¼n½ ³hi~ 

¼1111××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 
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iz-5 (i)  ^euksgj%^ bR;L; lfU/kfoPNsn% Hkofr& 

  ¼v½ eu% $ gj%                      

        ¼c½ euq $ gj% 

    ¼l½ eku% $ gj%                 

     ¼n½ eu% $ gfj% 

(ii) ^mr~ $ pkj.ke~* bR;L; lfU/k% vfLr& 

    ¼v½ mr~pkj.ke~                         

 ¼c½ mn~pkj.ke~ 

 ¼l½ mPpkj.ke~                    

 ¼n½ mPNkj.ke~ 

(iii)  O;¥tu lfU/k% vfLr & 

      ¼v½  ueLrs                              

      ¼c½  euksjFk% 

    ¼l½  iou%                       

     ¼n½  rV~Vhdk% 

 (iv)  ^vR;kpkj%* bR;fLeu~ ins lfU/k% vfLr & 

      ¼v½  xq.k lfU/k%                          

      ¼c½  ;.k lfU/k% 

   ¼l½  v;kfn lfU/k%               

     ¼n½  nh?kZ lfU/k% 

(v)  ^J`Rok* bR;= izR;;% vfLr& 

      ¼v½ Y;i~                      

 ¼c½ Drorq 

    ¼l½ DRok                      

     ¼n½ Dr% 

¼1111××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 
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iz-6 v/kksfyf[krs"kq =;k.kka iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ke~ ,dokD;su ns;kfu& 

(i) es eu% dFkeLrq\  

(ii) iq"ikf.k dnk fodlfUr\ 

(iii) dkfu i¥pegkHkwrkfu\ 

(iv) losZ"kka /keZlk/kua fde~\ 

(v) nsgLFkk% ds i¥pnsork%\ 

¼2222××××3¾63¾63¾63¾6½½½½ 

iz-7 mfpresyua dq#r& ¼dsfpr~ }s½ 

    ¼v½                            ¼vk½ 

(i) jfr%     ¼d½ ohHkRl% 

(ii) tqxqIlk      ¼[k½  'kkUr% 

(iii)  fuosZn%     ¼x½ d#.k% 

(iv)  'kksd%     ¼?k½  J`axkj% 

¼1111××××2¾22¾22¾22¾2½½½½ 

iz-8 ;ed vyVkjL; vFkok vuqizkl vyVkjL; ifjHkk"kka fy[krA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 NUnl% ifjHkk"kka fy[krA  

vFkokvFkokvFkokvFkok 

NUnl% izdkj };a fy[krA            

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 v/kksfyf[krs"kq ß,dL;ß laf{kIra lkfgfR;da ifjp;a fy[kr&¼f=a’kr’kCns"kq½ 

(i) jkek;.ke~                         

(ii) Hkkl% 

(iii) v’o?kks"k%                

(iv) t;nso% 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-11 ;qXeesyua dq#r& ¼dsfpr~ }s½ 

   ¼v½                            ¼vk½ 

(i) egkohjpfjre~     ¼d½  Hkkl% 

(ii) ekyfodkfXufe=e~    ¼[k½  HkoHkwfr% 

(iii) ckypfjre~          ¼x½  n.Mh% 

(v) n’kdqekjpfjre~          ¼?k½  dkfynkl% 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-12 funsZ’kkuqlkja f="kq okD;s"kq okP;&ifjorZua dq#r& 

(i) jkes.k ikB% iB~;rsA   ¼drZ̀okP;½ 

(ii) egs’k% fo|ky;a xPNfrA    ¼deZokP;½ 

(iii) jke% 'ksrsA                      ¼HkkookP;½ 

(iv) eksgu% x`ga xPNfrA              ¼deZokP;½ 

(v) jkes.k Qya Hk{;rsA               ¼drZ`okP;½ 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 ;qXeesyua dq#r&  

   ¼v½                  ¼vk½ 

(i) x#M%   ¼d½ rjf.ke.Mys 

(ii) lw;Ze.Mys   ¼[k½ ukjk;.k okgu% 

(iii) edZV%    ¼x½ bUæ% 

(iv) lqjifr%    ¼?k½ okuj% 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-14 v/kksfyf[krs"kq iz’us"kq prq.kkZa iz’ukuke~ mÙkjkf.k ,dinsu fy[kr& 

(i) dL;k% u|k% rhjs of’k"B% ri% dr̀oku~\  

(ii) dqya dsu j{;rs\ 

(iii) dq’kL; Hkzkrk d% vfLr\ 

(iv) d% {khja ficfr\ 

(v) lksensoL; xq# d%\ 

(vi) dkfu iq"iHkkj le`)kfu\ 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-15 iznÙkS’kCnS% fjDrLFkkuiwfrZa dq#r& 

¼izHkk] tuinh] onkfe] Lo;esoksi’kkE;fr½ 

(i) vr`.ks ifrrks ofN--------------------------------------------------A  

(ii) okpk--------------------------------------------------------------e/kqen~A 

(iii) t; uSd izns’k%--------------------------------------------yflrsA 

(iv) vj.;kfu----------------------------------------------------djksfrA 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 iz’ui=s lekxrku 'yksdku~ fogk; LoikB~;iqLrdkr~ lqHkkf"kr};a fy[krA ¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-17 v/kksfyf[krs"kq x|ka’ks"kq x|ka’k};L; iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ka fy[kr& 

¼v½ fl)kUrf’kjkse.kkS f}rh;HkkxL; chtxf.kre~ bfr ukeA vfLeu~ 213      

'yksdk% lfUrA ;=&r= x|kU;fi fuc)kfuA yhykorhchtxf.kr;ks% 

fdy ikjlhdHkk"kk;ka ifjorZua dkfjra vdcjs.k] "kktgkusu pA 

       (i)     chtxf.krs dfr 'yksdk% lfUr\  

       (ii)    fl)kUrf’kjkse.kkS f}fr;HkkxL; fda uke\ 

       (iii)   chtxf.krs ;=&r= dkfu fuc)kfu\ 

       (iv) vdcjs.k] "kktgkusu p yhykorh&chtxf.kr;ks% dL;ka Hkk"kk;ka      

ifjorZua dkfjre~\ 

¼¼¼¼2222××××4¾84¾84¾84¾8½½½½    

 ¼c½  deyiq"ikf.k fofo/kkfu HkofUrA rs"kq ;kfu iq"ikf.k lw;ksZn;dkys fodlfUr] 

lw;kZLrdkys fuehyfUr p rkfu in~ekfuA ;kfu p Lofodklk; 

pUæizdk’keis{kUrs rkfu dqeqnkfuA 

     (i) fofo/kkfu dkfu HkofUr\ 

       (ii) in~ekfu dnk fodlfUr\ 

       (iii) lw;kZLrdkys dkfu fuehyfUr\ 

       (iv)    dqeqnkfu Lofodklk; de~ vis{kUrs\ 
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 ¼l½ ßv/;;u’kkyk;ka Hkkst% vkusrO;%ß bfrA eq¥t% Hkksta HkVS&jku;keklA rr% 

lk{kkfRirjfeo jktkuekuE; lfou;a rLFkkSA Hkksta fu:I; jktkua izkg 

nSoK% & jktu~! HkkstL; HkkX;ksn;a oDrqa fojf¥pjfi ukye~A 

     (i) v/;;u’kkyk;ka d% vkusrO;%\ 

       (ii) eq¥t% Hkksta dS% vku;kekl\ 

       (iii) de~ bo jktkuekuE; lfou;a rLFkkS\ 

       (iv)  dL; HkkX;ksn;a oDrqa fojfåpjfi ukye~A 

    

iz-18 fuEufyf[kr i|ka’ks"kq i|ka’k};L; iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ka fy[kr& 

¼v½  fiz;ozrksÙkkuiknkS euks% Lok;EHkqoL; rqA 

     }kS iq=kS rq egkoh;kSZ /keZKkS dfFkrkS roAA 

       (i)    Lok;EHkqoL; euks% dkS iq=kS vkLrke~\  

       (ii)   euks% iq=;ks% ukEuh fde~ vkLrke~\ 

       (iii)  euks% iq=kS dhn’̀k© vkLrke~\ 

       (iv)  ^euks%^ bR;L; inL; foHkfDra opua p fy[krA 

¼2¼2¼2¼2××××4¾8½4¾8½4¾8½4¾8½    

 ¼c½  fo|krhFksZ txfr focq/kk% lk/ko% lR;rhFksZ] 

     xXkrhFksZ efYueulks] ;ksfxuks /;kurhFksZA 

     /kkjkrhFksZ /kjf.kir;ks nkurhFksZ /kuk<îkk%] 

     yTtkrhFksZ dqy;qor;% ikrda {kky;UrsAA 

       (i)    txfr focq/kk% dk rhFksZ ikrda {kky;Urs\  

       (ii)    lk/ko% lR;rhFksZ fda {kky;Urs\ 

       (iii)   efYueulks ikrda dfLeu~ {kky;Urs\ 

       (iv)  ds /;kurhFksZ ikrda {kky;Urs\ 
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 ¼l½  xq.kS#ÙkqXrka ;kfr uksPPkSjklu~lafLFkr%A 

     izklknf’k[kjLFkks·fi dkd% fda x#Mk;rsAA 

       (i)    dS% mÙkqXrka ;kfr\  

       (ii)   mPpS vklulafLFkr% dka u ;kfr\ 

       (iii)   izklknf’k[kjLFk% vfi d% u x#Mk;rs\ 

       (iv)  xq.kS#ÙkqXrka bR;L; inL; lfU/kfoPNsna dq#rA 

    

iz-19 LoL; izkpk;ZL; d`rs i¥pfnolkuka vodk’kkFkZa izkFkZuki=a laLd`rHkk"kk;ka 

fy[krA      

vFkokvFkokvFkokvFkok 

'kS{kf.kdHkze.kk; vkKka izkIrqa firja izfr i=e~ laLd`rHkk"kk;ka fy[krA        

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-20 v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq Þi¥pß v’kq)dkjd okD;kuka 'kqf)% dj.kh;k& 

(i) vga Qye~ [kknfrA  

(ii) ckydk% xzkes xPNfUrA 

(iii) Jh x.ks’k% ue%A 

(iv) o`{ks.k i=kf.k irfUrA 

(v) ee nqX/ka jksprsA 

(vi) losZ ckydk% /kkofrA 

(vii) vkoka iqLrdkfu iBr%A 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-21 v/kksfyf[krs"kq vifBrx|ka’ka ifBRok iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ke fy[kr& 

'kjhja /keZL; izFkea lk/kue~ vfLr ^’kjhjek|a [kyq /keZlk/kue~* 'kjhjL; vkjksX;a 

O;k;kesu fl/;frA ;% O;k;kea djksfr rL; izk.k&'kDrs% vkin% Lo;eso nwja 

xPNfUrA O;k;kesu 'kjhjs 'kq)jDrl¥pkj% HkofrA bfUæ;kf.k lqLFkkfu LoLFkkfu 

p HkofUrA tBjkfXu% nhIr% HkofrA ifjo`)e~ mnja lVkspa xPNfrA efLr"de~ 

moZja HkofrA vfLeu yksds tuS% o;ks·uqlkja dks·fi O;k;ke% vo’;a dj.kh;%A 

 (i) vL; x|ka’kL; leqfpra 'kh"kZda fy[krA  

 (ii) /keZL; izFkea lk/kua fde~ vfLr\ 

 (iii) dhn`’ke~ mnja O;k;kesu lVkspa xPNfr\ 

 (iv) vL; x|ka’kL; lkja fy[krA 

 (v) ^’kjhjL;* ins dk foHkfDr% \ 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-22 v/kksfyf[krs"kq ,da fo"k;a Lohd`R; 'kr’kCns"kq laLd`rHkk"kk;ke~ fucU/ka fy[kr& 

(i)   miek dkfynklL;A  

(ii)   m|esu fg fl)fUrA 

(iii)  Nk=thoue~A 

(iv)  laLd`rHkk"kk;k% egRoe~A 

¼10¼10¼10¼10½½½½ 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26 dqy i`"Bksa dh la[;k % 12 

Total No. of Questions: 26  Total No. of Pages: 12 

gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018    

100 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % xf.kr xf.kr xf.kr xf.kr     

Subject: MATHEMATICS  

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 100 

ffffunsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%&         

    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSaa aaAAAA    

    (ii)    iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSAiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSAiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSAiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSA    

    (iii)    iz’u Øekad 6 ls 26 esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSAiz’u Øekad 6 ls 26 esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSAiz’u Øekad 6 ls 26 esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSAiz’u Øekad 6 ls 26 esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSA    

    (iv)    tgk¡ vko’;d gks ogk¡ LoPN o ukekafdr fp= cukb;sAtgk¡ vko’;d gks ogk¡ LoPN o ukekafdr fp= cukb;sAtgk¡ vko’;d gks ogk¡ LoPN o ukekafdr fp= cukb;sAtgk¡ vko’;d gks ogk¡ LoPN o ukekafdr fp= cukb;sA        

Instructions: 

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Questions No. 1 to 5 are objective type questions. 

 (iii) Internal options are given in question number 6 to 26. 

 (iv) Draw neat and clean labelled diagrams wherever required. 
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iz-1 Lkgh fodYi pqudj viuh mÙkj iqfLrdk esa fyf[k,& 

(i) tc 
2

1

2

1

b

b

a

a
≠ ] rks lehdj.k fudk; 0cybxa 111 =++ rFkk 

 0cybxa 222 =++  

 (a) ds nks gy gksaxsa   

 (b) dk dksbZ gy ugha gksxk 
 (c) ds vuUrr% vusd gy gksaxsa  

 (d) dk vf}rh; gy gksxk  

¼1¼1¼1¼1××××5555====5555½½½½    

 (ii) nks la[;kvks dk ;ksx 40 ,oa varj 20 gS rc la[;k;s gksaxh& 

 (a) 29, 11   (b) 32, 8 

 (c) 30, 10   (d) 20,20 

 

 
(iii) ;fn 

1x

1
P

+
=  vkSj  

1x

1x
Q

2

−

−
=  rc P. Q dk eku gS& 

 (a) x+1    (b) x 

 (c) x-1    (d) x2-1 

 

 (iv) x2x2 −  ds 'kwU;d gS& ‘ 

 (a) - 2, 0   (b) 2, - 2 

 (c) 0, 2    (d) 1, 2 

 

 (v) 9] 12 dk r`rh;kuqikrh gS& 

 (a) 36     (b) 63  

 (c) 
4

27
    (d) 16 

 

 Choose the correct option and write it in your answer book- 

(i) When
2

1

2

1

b

b

a

a
≠  ,then the system of equations   

 0cybxa 111 =++     and  0cybxa 222 =++  

 (a) Has two solutions  

 (b) Has no solution 

 (c) Has infinitely solutions 

 (d) Has unique solution 

 

 (ii) The sum of two numbers is 40 and difference is 20. Then 

 the number-  

 (a) 29, 11   (b) 32, 8 

 (c) 30, 10   (d) 20, 20 
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(iii) If  

1x

1
P

+
=   and  

1x

1x
Q

2

−

−
=  Then value of P.Q is- 

 (a) x+1    (b) x 

 (c) x-1    (d) x2-1 

 

 (iv) Zeroes of  x2-2x is-  

 (a) -2, 0    (b) 2, - 2 

 (c) 0, 2    (d) 1, 2 

 

 (v) Third proportional to 9, and 12- 

 (a) 36     (b) 63  

 (c) 
4

27
    (d) 16 

 

iz-2 fjDr LFkkuks dh iwfrZ dhft,&      

(i) og lehdj.k ftlesa vKkr jkf’k dh vf/kdre ?kkr nks gks-------------------

lehdj.k dgykrk gSA 

(ii) ?klkjs dh nj lnSo-----------------------gksrh gSA 

(iii) ;fn nks f=Hkqtks ds laxr dks.k leku gks rks os f=Hkqt------------------- gksaxsaA 

(iv) fdlh oÙ̀k ds ckº; fonqa ls [khaph xbZ nks Li’kZ js[kk;sa---------------gksrh gSA 

(v) ,d ?ku ds fod.kZ dh yackbZ 312  lseh gS ?ku dh dksj dh yackbZ

 ----------------------------------gksxhA 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 Fill in the blanks-    

(i) An equation of degree 2 is called………………….. 

(ii) The rate of depreciation is always…………………. 

(iii) If the corresponding angles of two triangles are equal, 

then the triangles are……………………………….. 

(iv) The length of two tangents drawn from an external point 

to a circle are……………………………………….. 

(v) The diagonal of a cube is 312  cm. Than the length of 

edge of the cube is…………………………. ……. 
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iz-3 fuEufyf[kr esa lR;@vlR; dFku fyf[k,&      

(i) lsok dj vizR;{k dj gSA 

(ii) o`Ùk dh leku thok, dsUnz ij leku dks.k cukrh gSA 

(iii) 7] 8] 9 dk lekarj ek/; 9 gSA 

(iv) rhu valjs[k fcanqvks ls gksdj ,d vkSj dsoy ,d o`Ùk tkrk gSA 

(v) ;fn ehukj dh Å¡pkbZ ,oa mldh Nk;k dh yackbZ leku gks rks lw;Z 

ds mUu;u dks.k dk eku 30° gksxkA     

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Write True/False in the following-   

(i) Service tax is a Indirect tax. 

(ii) In a circle Equal chords subtend equal angles at the 

 centre. 

(iii) Arithmetic mean of 7, 8, 9, is 9. 

(iv) There is one and only one circle passing through three 

 non collinear point. 

(v) The angle of elevation of the sun is 30°, when the length 

 of the shadow of a tower is equal to its height. 

 

iz-4 Lkgh tksM+h cukvks& 
 LrEHk ^v^        LrEHk ^c^ 

(i) °° + 25 cos  25 sin 22   (a)   
2

3  

(ii) 
θ

θ

sin

cos
    (b)    sinθ 

(iii) cosec (90-θ)   (c)     1 

(iv) sin 60°    (d)    
2

1
  

(v) θ− 2cos1    (e)     secθ 

      (f)      cotθ 

      (g)     tanθ 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 
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 Match the column- 

 Column ‘A’    Column ‘B’ 

(i) °° + 25 cos  25 sin 22   (a)   
2

3  

(ii) 
θ

θ

sin

cos
    (b)    sinθ 

(iii) cosec (90-θ)   (c)    1 

(iv) sin 60°    (d)   
2

1
  

(v) θ− 2cos1    (e)    secθ 

      (f)     cotθ 

               (g)      tanθ 

 

iz-5 izR;sd dk ,d 'kCn@ okD; esa mÙkj fyf[k,& 
(i) f’k{kk midj dh orZeku nj fdruh gS\ 
(ii) ikbFkkxksjl izes; dk dFku fyf[k,A 
(iii) ,d oÙ̀k dh f=T;k 7 lseh gS] mldk {ks=Qy D;k gksxk\ 
(iv) ,d ?ku dh Hkqtk 12 lseh gS] ?ku ds fod.kZ dh yackbZ D;k gksxh\ 
(v) fuEu izs{k.kks ds cgqyd dk eku fy[kks& 
 2] 3] 4] 2] 12] 9] 7] 8] 9] 6] 9] 5] 9 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Answer each of  the following in one word/sentences-    

(i) Education cess rate in current Assessment year. 

(ii) Write the statement of Pythagoras theorem. 

(iii) If radius of circle 7 cm. Then finds the area of circle. 

(iv) The edge of a cube is 12 cm. Find the length of diagonal 

of cube. 

(v) Find the mode of the following data- 

 2, 3, 4, 2, 12, 9, 7, 8, 9, 6, 9, 5, 9 

 

iz-6 FksYl izes; dk dFku fyf[k;sA      
Write the statement of Thales Theorem.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dks.k&dks.k] dks.k le:irk xq.k/keZ dks fyf[k;sA         
Write the statement of Angle-Angle, Angle similarity property. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-7 uhps fn;s x;s fp= esa DEIIBC ;fn 
5

3

DB

AD
=   rFkk Hkqtk AC=6cm. rks 

Hkqtk AE dk eku Kkr djksA  
 
 
 
 
 
  
    

In given figure DEIIBC if  
5

3

DB

AD
=  and side AC=6cm. Find AE. 

 
    
 
    
    
 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fl) dhft, fd 8 lseh] 15 lseh rFkk 17 lseh ledks.k f=Hkqt dh Hkqtk;s 

gSA vkSj dkSulh Hkqtk 90˚ ds foijhr gSA             

Find the sides 8cm, 15cm, and 17cm, are the sides of right 

angle triangle and which side is opposite to 90˚. 

    

iz-8 le:Ik ,oa le:irk dk D;k vFkZ gS\      
What is the meaning of similar and similarity?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

nks f=Hkqtks esa Hkqtkvksa rFkk dks.k ds eki fuEukuqlkj gSa] fn[kkb, fd& 
 ∆ABC,  ∆PQR ds le:Ik gS ;k ugha&  

 AB=4cm.  AC=5cm.  ∠ A=60° 

 PQ=6cm.  PR=7.5cm. ∠ P=60°    

In two triangles, the measures of sides and angles are as 

follows. Show  ∆ABC and ∆PQR are similar or not- 

 AB=4cm.  AC=5cm.  ∠ A=60° 

 PQ=6cm.  PR=7.5cm. ∠ P=60°  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

A

D E

B C

A

D E

B C
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iz-9 10 eksVj lkbfdy lokjksa dh xfr fdyksehVj@?kaVk esa fjdkMZ dh x;h tks 
fuEufyf[kr gS& 
mijksDr vkadMks ls ek/; Kkr djks& 
47, 53, 49, 60, 39, 42, 53, 52, 53, 55 

The following are the speed in km/h of 10 motor cyclists. 

Find the mean- 

47, 53, 49, 60, 39, 42, 53, 52, 53, 55    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ekf/;dk dh nks fo’ks"krk,sa fyf[k;sA         
Write any two merits of median. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 ,d ikals dks mNkyus ij fo"ke vad vkus dh izkf;drk Kkr djksA      
Find the probability that an odd number turns up in a single 

throw of a dice.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

;fn dy cjlkr gksus dh izkf;drk 
3

2
    gS rks dy cjlkr u gksus dh 

izkf;drk Kkr dhft,A             

If the probability of raining tomorrow is  
3

2
 then what will be the 

probability of not raining tomorrow. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 nh xbZ vkd`fr esa x vkSj y dk eku Kkr djksA      
In the figure. Find x and y. 

  

 

   

 

    

    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fl) djks fd o`Ùk dh leku thok, dsUnz ij leku dks.k cukrh gSA         

Prove that, Equal chords subtend equal angles at the center. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

A

D

C

B

°+ 10x2

°+ 4x2

°+ 50y5

°− 4y4
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iz-12 fl) djks fd o`Ùk ds dsUnz ls thok ij Mkyk x;k yEc mls lef}Hkkftr 

djrk gSA     

Prove that the perpendicular from the centre of a circle to a 

chord bisects the chord.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

;fn o`Ùk dh thok dh yackbZ 30 lseh gSA thok oÙ̀k ds dsUnz ls 8 lseh dh 

nwjh ij gS rks o`Ùk dh f=T;k Kkr djksA      

A chord of length 30cm, is drawn at a distance of 8cm. From 

the centre of the circle. Find the radius of the circle.  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 15, 35,18, 26,19, 25, 29, 20, 27 dh ekf/;dk Kkr djksA      

Find the median of the following values of variate 15, 35, 18, 

26, 19, 25, 29, 20, 27.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuokZg [kpZ lwpdkad ds dksbZ rhu mi;ksx fyf[k,sA 

Write three use of cost of living index number.  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-14 fuEufyf[kr ckjackjrk caVu dk cgqyd Kkr djks& 
 
oxZ varjky 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 

ckjackjrk  10 17 26 22 15 

 

Find the mode of the following frequency table.  

Class interval  0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 

Frequency  10 17 26 22 15 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,d ikals dks Qsadus ij 4 ls cM+k vad vkus dh izkf;dkrk Kkr djksA         
Find the probability of getting a number greater than 4 in a 

single throw of a dice.  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-15 fuEu lehdj.k fudk; dks gy dhft, & 
 3x + 2y =11 

 2x + 3y = 4    
Solve the following system of equation - 

 3x + 2y =11 

 2x + 3y = 4    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

m ds os eku Kkr dhft, ftuds fy, fudk; 
 2x + my – 4 = 0 

 3x – 7y – 10 = 0 dk  
(i)  ,d vf}rh; gy gks  
(ii)  dksbZ Hkh gy u gks 
Find those values of m 

 2x + my – 4 = 0 

 3x – 7y – 10 = 0 

For which 

(i)  there is unique solution 

(ii)  there is no solution.  

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 nks la[;kvksa dk ;ksx 80 gS rFkk igyh la[;k nwljh ls 20 vf/kd gS 

la[;k, Kkr djks A     

The sum of two numbers is 80 and the first number is 20 more 

than the second. Find the numbers.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

;fn 2 dqlhZ rFkk 3 estks dk ewY; 800 `gS vkSj 4 dqlhZ rFkk 3 estks dk 

ewY; 1000 ` gS rks 2 dqlhZ rFkk 2 estks dk ewY; Kkr djksA         

The cost of 2 chairs and 3 tables is ` 800 and the cost of 4 

chairs and 3 tables is `1000. Find the cost of 2 tables and 2 

chairs.  

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-17 ;fn 
b  a

z
  

a c 

y
  

c  b

x

+
=

+
=

+
 rks fl) dhft, fd  

 (b - c) x + (c - a) y + (a - b) z = 0  

if 
b  a

z
  

a c 

y
  

c  b

x

+
=

+
=

+
 the prove that  

 (b - c) x + (c - a) y + (a - b) z = 0    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

11, 20, 26 vkSj 50 esa ls izR;sd ls D;k ?kVk;k tk, fd 'ks"kQy 
lekuqikrh gks                   
What should be subtracted from 11, 20, 26 and 50 show that 
the remaining numbers are in proportion? 

¼4¼4¼4¼4½½½½    

iz-18 lehdj.k x2 – 5x – 6 = 0 dks lw= fof/k }kjk gy dhft,A      
Solve the equation x2- 5x – 6 = 0 by formula method.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 
lehdj.k 6x2 – x – 2 = 0 ds ewyks dh izÑfr Kkr djksA     
Find the nature of the roots of the equation 6x2 – x – 2 = 0. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-19 100 ehVj Åaph ,d ehukj dh pksVh vkSj mlds vk/kkj ls ,d pV~Vku dh 
pksVh ds mé;u dks.k Øe’k% 30° o 45° gS] pV~Vku dh Å¡pkbZ Kkr djksA     
The angle of elevation of the top of a rock, from the top and 

foot of a 100 m high tower are 30° and 45° respectively. Find 
the height of the rock.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 
,d ehukj ds vk/kkj ls 20 eh- nwj Hkwfe ij fLFkr ,d fcUnq ls ehukj dh 
pksVh dk mé;u dks.k 30° gS] ehukj dh ÅapkbZ Kkr djksA 
( )1.732  3 =              
From a point on a ground 20 m. away from the foot of the 

tower, the angle of elevation is 30°. Find the height of the 

tower. ( )1.732  3 =  

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-20 o`r esa pki dh yaEckbZ ,oa f=T; [k.M dk {ks=Qy Kkr dhft,] ftuds 
dsUnzh; dks.k 150° o f=T;k 21 lseh gSA       
Find the length of are and area of sector of the circle, if the 

angle subtended at the centre and the radius are 150° and 21 
cm respectively.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 
,d ?kuke dh yackbZ] pkSM+kbZ vkSj ÅapkbZ Øe’k% 12 lseh] 11 lseh vkSj 
10 lseh gS ?kuke dk i`"Bh; {ks=Qy Kkr djksA     
The length, breath and height of a cuboid are 12 cm, 11 cm 
and 10 cm respectively. Find the surface area of the cuboid.   

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-21 ,d 8 lseh O;kl okys /kkrq ds csyu dks fi?kyk dj 12 lseh O;kl okys 
fdrus xksys cuk;s tk ldrs gS\ csyu dh ÅapkbZ 90 lseh gSA      
How many spheres of diameter 12 cm each can be made from 

a metallic cylinder of diameter 8 cm? The height of cylinder is 

90 cm.     
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,d 'kadq dh f=T;k 7 lseh vkSj ÅapkbZ 9 lseh gS bldk vk;ru leku 
f=T;k okys ,d nwljs 'kadq ds oØ i"̀B ds cjkcj gS bl 'kadq dh fr;Zd 
ÅapkbZ Kkr djksA                 
The radius of a cone is 7 cm. and its height is 9 cm. The 

volume of this cone is equal to lateral surface numerically of 

another cone which has same radius. Find the slant height of 

the cone.       

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-22 xq.ku[k.M dhft, &  
a2(b + c) + b2 (c + a) + c2 (a + b) + 2abc     
Factorise – 

a2(b + c) + b2 (c + a) + c2 (a + b) + 2abc    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

3x 

1 3x  - x2

+

+
 esa dkSu lk ifjus; O;atd tksM+k tk, fd 

2 -x 

1  x2 +
izkIr gks 

tk,\     

Which rational expression should be added to 
3x 

1 3x  - x2

+

+
 to  

get 
2 -x 

1  x2 +
? 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-23 
;fn α vkSj β oxZ lehdj.k ax2 + bx + c = 0 ds ewy gks rks 

α

β
  

β

α
+  dk 

eku Kkr djksA   
If α and β are the roots of quadratic equation ax2 + bx + c = 0 

then find the value of 
α

β
  

β

α
+ .    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

nks Øekxr izkÑr la[;k, Kkr djks ftuds oxksZ dk ;ksx 313 gSA 
Find two consecutive natural numbers whose squares have 
the sum 313. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-24 ,d ?kM+h udn 960 `;k 480 `vkaf’kd Hkqxrku dj 245 `dh nks 
ekfld fd’rks ij nh x;hA fd’r ;kstuk dh C;kt dh nj Kkr djksA      
A watch is sold for `960 cash or for `480 cash down payment 

and two monthly installments of `245 each. Find the rate of 

interest charged under the installment plan.      
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

2000 `ij 3 o"kZ ds fy, 5% dh okf"kZd nj ls pØo`f) C;kt Kkr 
dhft, rFkk lk/kkj.k C;kt Hkh Kkr djsA     
Find the compound interest and Simple interest for `2000 at 

the rate of 5% per annum interest for 3 years.  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-25 ,d f=Hkqt dh Hkqtk,sa 4 lseh] 6 lseh vkSj 8 lseh gS bldk ifjxr o`Ùk 
[khfp,saA jpuk ds in Hkh fyf[k,A      
Construct a triangle whose sides are 4 cm, 6 cm and 8 cm. 

Draw the circum circle of the triangle. Write the steps of 

construction also.       
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

f=Hkqt ABC dh jpuk dhft, ftlesa BC = 6.5 lseh] ∠A = 45° vkSj 
ÅapkbZ AD = 5.5 lseh    gSA     
Construct a triangle ABC , in which BC = 6.5 cm, ∠A = 45° 

and altitude AD = 5.5 cm. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-26 fcuk lkj.kh ds iz;ksx ls fl) dhft, &  

 2  
48 cos

42 sin
  

53cosec 

37sec 
=

°

°
+

°

°      

Prove it without using table - 

 2  
48 cos

42 sin
  

53cosec 

37sec 
=

°

°
+

°

°     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuEu loZlfedk fl) djks    &&&&        

 
θ cos - 1

θ sin
  

θ sin

θ cos  1
=

+
         

Prove the following identities -  

 
θ cos - 1

θ sin
  

θ sin

θ cos  1
=

+
 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 20 Total No. of Pages: 08 

gkbZgkbZgkbZgkbZ    Ldwy ijh{kkLdwy ijh{kkLdwy ijh{kkLdwy ijh{kk] twu& 2018] twu& 2018] twu& 2018] twu& 2018    
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fo"k; % foKku fo"k; % foKku fo"k; % foKku fo"k; % foKku     

Subject: Science  

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 075 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        
    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    
 (ii)    iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy, 1ds fy, 1ds fy, 1ds fy, 1××××5555    ¾ 5¾ 5¾ 5¾ 5    vad vad vad vad 

fu/kfu/kfu/kfu/kkkkkZfjrZfjrZfjrZfjr    gSgSgSgSaa aaA A A A dqy vad 5dqy vad 5dqy vad 5dqy vad 5××××4 ¾ 20 vad gS4 ¾ 20 vad gS4 ¾ 20 vad gS4 ¾ 20 vad gSaa aaA A A A     
 (iii)    iz'u Øekad 5 ls 20 iz'u Øekad 5 ls 20 iz'u Øekad 5 ls 20 iz'u Øekad 5 ls 20 rd vkarfjd fodYi fn, x, gSrd vkarfjd fodYi fn, x, gSrd vkarfjd fodYi fn, x, gSrd vkarfjd fodYi fn, x, gSaa aaA A A A     
 (iv)    iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds u ds u ds u ds fy, fy, fy, fy, 2 vad 2 vad 2 vad 2 vad fu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSaa aaA izR;sd iz’u dk A izR;sd iz’u dk A izR;sd iz’u dk A izR;sd iz’u dk 

mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa nhft;sA     
 (v)    iz'u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds fy, fy, fy, fy, 3 vad 3 vad 3 vad 3 vad fu/kkZfjr fu/kkZfjr fu/kkZfjr fu/kkZfjr gSagSagSagSaAAAA    izR;sd iz’u izR;sd iz’u izR;sd iz’u izR;sd iz’u dkdkdkdk    

mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa nhft;sA     
 (vi)    iz'u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds fy, fy, fy, fy, 4 vad4 vad4 vad4 vad    fu/kkfu/kkfu/kkfu/kkZfjr Zfjr Zfjr Zfjr gSagSagSagSaAAAA    izR;sd iz’u dk izR;sd iz’u dk izR;sd iz’u dk izR;sd iz’u dk 

mÙkj yxHkx 120 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 120 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 120 'kCnksa esa nhft;sA mÙkj yxHkx 120 'kCnksa esa nhft;sA     
 (vii)    iz'u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds iz'u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds fy, fy, fy, fy, 5 vad 5 vad 5 vad 5 vad fu/kkZfjr fu/kkZfjr fu/kkZfjr fu/kkZfjr gSaA gSaA gSaA gSaA iz’u ds mÙkj iz’u ds mÙkj iz’u ds mÙkj iz’u ds mÙkj 

yxHkx 150 'kCnksa esa nhft;sA yxHkx 150 'kCnksa esa nhft;sA yxHkx 150 'kCnksa esa nhft;sA yxHkx 150 'kCnksa esa nhft;sA     
    (viii)    tgk¡ vko’;d gks LoPN o ukekafdr fp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN o ukekafdr fp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN o ukekafdr fp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN o ukekafdr fp= cukb,A    
INSTRUCTIONS: -  

 (i) All questions are compulsory.  

 (ii) Question Nos. 1 to 4 are objective type. Each question carries 1111××××5 ¾ 5 ¾ 5 ¾ 5 ¾ 5555 marks. 

Total marks are  5555××××4444    =    20202020    marks.             
     (iii) Internal options are given in question Nos. 5 to 20. 

 (iv) Answer question Nos. 5 to 8 in about 30 words each and questions carry 2 

marks each.  

 (v) Answer question Nos. 9 to 12 in about 75 words each and questions carry 3 

marks each.  

 (vi) Answer question Nos. 13 to 17 in about 120 words each and questions carry 4 

marks each.  

 (vii) Answer question Nos. 18 to 20 in about 150 words each and questions carry 5 

marks each.  

 (viii) Draw neat and clean labelled diagram wherever necessary.  
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iz-1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s% 

(i) jklk;fud lkE; ------------------------------------------ik= esa gh laHko gks ldrk 

 gSA 

(ii) oLrqvksa dks ge---------------------------------dh mifLFkfr esa gh ns[k ldrs gSaA  

(iii) dk;Z djus dh {kerk dks ------------------------------------------------------------dgrs gSaA 

(iv) eNyh dk 'olu vax ------------------------------------------------------------------------------gSA  

(v) lw;Z ,d----------------------------------------------------gSA  

Fill in the blanks –  

(i) Chemical equilibrium is only possible in …………vessel.  

(ii) We can see the objects in the presence of …………….. 

(iii) The ability to do work is called…………………………. 

(iv) Respiratory organ of fish is ……………………………. 

(v) Sun is a ……………………………. 

¼¼¼¼1111××××5¾55¾55¾55¾5½½½½ 
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iz-2 cgqfodYih; iz’u¨a ds lgh fodYi pqudj fyf[k, &  
(i) fo|qr /kkjk ekiu ;a= gS &  
 (a) vehVj   (b) oksYVehVj 
 (c) xsYosuksehVj   (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha   
(ii) dspw,¡ dk mRlthZ gS &  
 (a) usÝkWu    (b) usÝhfM;k  
 (c) o`Dd     (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
(iii) vuqokaf’kdh dk firk dkSu dgykrk gS &  
 (a) MkfoZu    (b) yhfu;l  
 (c) jkWcVZ gqd    (d) es.My  
(iv) dkcZu dh la;kstdrk gksrh gS &  
 (a) 2    (b) 4 
 (c) 6     (d) 8 
(v) Hkkjrh; mixzg ftldk mi;ksx Vh-oh- dk;ZØe laizsf"kr djus ds fy;s 
 gksrk gS & 
 (a) bulsV 1A   (b) bulsV 1C 
 (c) bulsV 1B   (d) bulsV 1D  
Choose the correct option and write – 

(i) The device used for measuring electric current is-  

 (a) Ammeter    (b) Voltmeter  

 (c) Galvanometer  (d) None of these  

(ii) Excretory organ of Earthworm is -  

 (a) Nephron    (b) Nephridia  

 (c) Kidney    (d) None of these  

(iii) Who can be called the Father of Genetics? 

 (a) Darwin    (b) Linnaeus  

 (c) Robert Hooke   (c) Mendel  

(iv) Valency of carbon is –  

 (a) 2    (b) 4 

 (c) 6    (d) 8  

(v) Indian Satellite used for T.V. transmission is –  

 (a) Insat 1A   (b) Insat 1C  

 (c) Insat 1B   (d) Insat 1D    

¼¼¼¼1111××××5¾55¾55¾55¾5½½½½ 
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iz-3 lgh tksM+h cukdj fyf[k, &  
 dkWye ^v^    dkWye ^c^ 

(i) j.kuhfr /kkrq   - Dyksjks¶yksjks dkcZu   

(ii) ikjk ¼ejdjh½   - vkWDlhÑr jDr  

(iii) ;Ñr~     - VkbVsfu;e  

(iv) /keuh     - rjy /kkrq  

(v) ,sjkslkWy     - ;wfj;k 

      - vukWDlhÑr jDr 

Match the column –  
 Column “A”    Column “B” 

(i) Strategic metal  - Chloro floro Carbon 

(ii) Mercury    - Oxygenated blood  

(iii) Liver    - Titanium 

(iv) Artery    - Liquid metal  

(v) Aerosol    - Urea  

     - Unoxygenated blood   

¼¼¼¼1111××××5¾55¾55¾55¾5½½½½ 

iz-4 ,d 'kCn@,d okD; esa mÙkj nhft, &  

(i) ,d ;qfDr tks fd fo|qr ÅtkZ dks ;kaf=d ÅtkZ esa ifjofrZr dj nsrh 
 gSA ;qfDr dk uke fyf[k,A  
(ii) ^vk;ZHkVh;^ xzaFk ds jfp;rk dk uke fyf[k,A  
(iii) dkSu lk /kkrq rRo gheksXyksfcu esa ik;k tkrk gSA  
(iv) P.V.C. dk iwjk uke fyf[k,A  
(v) o"kkZ ds ty dks ,df=r djus ds fy, dkSu lk flLVe mi;ksx 
 fd;k tkrk gSA  

Answer in one word / sentences - 

(i) A device that converts electrical energy into mechanical 

 energy. Write the name of device.  

(ii) Write the name of writer of “Aryabhatiya” thesis.  

(iii) Which metallic element is found in hemoglobin? 

(iv) Write the full name of P.V.C. 

(v) Which system is used to collect rain water?  

¼¼¼¼1111××××5¾55¾55¾55¾5½½½½ 
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iz-5 Qksdl nwjh D;k gS\ ifjHkk"kk fyf[k,A  

What is Focal Length? Define it.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izdk’k ds viorZu dks ifjHkkf"kr dhft;sA          
What is Refraction of Light? Define it. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 fo|qr foHko fdls dgrs gaS\ fyf[k;sA   
What is Electric Potential? Write it.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cSVjh D;k gS\ fyf[k,A                 
What is battery? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 dkcZu ds nks vi:iksa ds uke fyf[k,A       
Write the names of two allotropes of carbon.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fd.ou D;k gS\              
What is Fermentation?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 ikfFkZo xzg dh dksbZ nks fo’ks"krk,¡ fyf[k,A      
Write any two characteristics of terrestrial planets.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fugkfjdk fdls dgrs gSa\                  
What is called Galaxy?  

¼¼¼¼2222½½½½ 

iz-9 /kkrqvksa ds HkkSfrd xq.k fyf[k,A¼dksbZ N%½       
Write physical properties of Metals. (Any six)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

tax D;k gS\ tax dk jklk;fud lw= fyf[k,A         
What is Rust? Write the chemical formula of Rust.  

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-10 feJ /kkrq ds uke ,oa mi;ksx fyf[k;sA ¼dksbZ rhu½      
Write the names and uses of Alloys. (Any three)     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

/kkrq la{kkj.k ls cpko ds dksbZ rhu mik; fyf[k,A         
Write any three preventions for corrosion of metal.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-11 ikS/kk ?kj izHkko D;k gS\ fyf[k,A       
What is the green house effect? Write it.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

/ofu iznw"k.k ds L=¨r D;k gS\ fyf[k,A              
What are the sources of noise pollution.Write it  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-12 fuEufyf[kr ikS/kksa dk v©"k/kh; egRo fyf[k, &    
(i) vk¡oyk 
(ii) vnjd  
(iii) uhe  
Write medicinal uses of following plants– 

(i) Amla  

(ii) Adrak (Ginger) 

(iii) Neem      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

eSFkh] vtZqu] csy ds vkS"k/kh; mi;ksx fyf[k,A           
Write the medicinal uses of Maithi, Arjun and Bel.  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 izdk'k ds ijkorZu ds fu;e dks fdj.k vkjs[k }kjk le>kb;sA       
Explain the laws of Reflection with ray diagram.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

okLrfod izfrfcEc ,oa vkHkklh izfrfcEc esa varj fyf[k,A ¼dksbZ 4½             
Write difference between Real image and Virtual image. (Any 

four) 

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-14 lksyj dqdj dk ukekafdr fp= cukb;s ,oa mlds nks mi;ksx fyf[k,A       
Draw a labelled diagram of solar cooker and write its uses. 

(Any two)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

isVªksfy;e 'kks/ku ds izHkkth LraHk dk ukekafdr fp= cukb;s ,oa xslksyhu 
¼isVªksy½] dk mi;ksx fyf[k,A               
Draw a labelled diagram of Fractional distillation tower of 

petroleum purification and write uses of Gasoline (Petrol)   

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-15 vehck esa f}[k.Mu fof/k ls iztuu fØ;k ukekafdr fp= cukdj fyf[k,A     
Write the reproduction in Amoeba by binary fission, with 

diagram.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ijkx.k D;k gS\ fyf[k,A ofrZdkxz ij ijkxd.k ds vadqj.k dks fp= }kjk 
n’kkZb;sA              
Write what is pollination. Show by a labelled diagram the 

germination of pollen grains at stigma of the flower.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-16 bFkkby vYdksgy dk jklk;fud lw= ,oa izeq[k mi;ksx fyf[k,A ¼dksbZ 
rhu½      
Write the chemical formula of ethyl-alcohol and its main uses. 

(Any three).     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lkcqu ,oa viektZd esa varj fyf[k,A ¼dksbZ pkj½             
Write difference between soap and detergent. (Any four) 

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-17 fo|qr /kkjk ifjiFkkssa dks mi;ksx esa ykrs le; dkSu&dkSu lh eq[; 
lko/kkfu;k¡ j[kuk pkfg,\      
What precautions should be taken while using electric  

 circuits?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

¶ysfeax ds ck;as gkFk dk fu;e fyf[k,A              
Write Fleming’s Left Hand rule.   

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-18 vEy ,oa {kkj esa varj Li"V dhft;sA dksbZ ik¡p varj fyf[k,A      
Write the differences between Acid and Base. (Any five)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Å"ek{ksih ,oa Å"ek’kks"kh vfHkfØ;k fdls dgrs gaS\ nksuksa vfHkfØ;kvksa ds  
nks & nks mnkgj.k fyf[k,A           
What are Exothermic and Endothermic reactions? Write two 

examples of each reaction.  

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-19 ;d`r~ ds dk;Z fyf[k,A ¼dksbZ ik¡p½      
Write the functions of Liver. (Any five)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

tBj jl ds dk;Z fyf[k,A ¼dksbZ ik¡p½         
Write the functions of Gastric Juice. (Any five) 

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-20 euq"; ds mRltZu ra= dk ukekafdr fp= cukb;s ,oa o`Dd ds nks dk;Z 
fyf[k,A        
Draw a labelled diagram of Human Excretory System and  

write two functions of kidney.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ekuo ân; dh vkarfjd lajpuk dk ukekafdr fp= cukb;s ,oa jDr ds nks 
dk;Z fyf[k,A                 
Draw a labelled diagram of internet structure of Human Heart. 

Write two functions of blood.  

¼¼¼¼5555½½½½ 

------------------------------- 
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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku    

Subject: SOCIAL SCIENCE 

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 100 

ffffunsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%& unsZ’k%&         
    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSlHkh iz’u vfuok;Z gSaa aaAAAA    
    (ii) iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B gSiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B gSiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B gSiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B gSaa aa]]]]    ftlesa cgqfodYih; iz’uftlesa cgqfodYih; iz’uftlesa cgqfodYih; iz’uftlesa cgqfodYih; iz’u]]]]    fjDr LFkkuksa dh fjDr LFkkuksa dh fjDr LFkkuksa dh fjDr LFkkuksa dh 

    iwfrZ] tksM+h cukuk] lR;@vlR; rFkk ,d 'kCn esa mÙkj vkfn ds iz’u gSiwfrZ] tksM+h cukuk] lR;@vlR; rFkk ,d 'kCn esa mÙkj vkfn ds iz’u gSiwfrZ] tksM+h cukuk] lR;@vlR; rFkk ,d 'kCn esa mÙkj vkfn ds iz’u gSiwfrZ] tksM+h cukuk] lR;@vlR; rFkk ,d 'kCn esa mÙkj vkfn ds iz’u gSaa aaA izR;A izR;A izR;A izR;sd sd sd sd 
    iz’u gsrq 5 vad fu/kkZfjr gSiz’u gsrq 5 vad fu/kkZfjr gSiz’u gsrq 5 vad fu/kkZfjr gSiz’u gsrq 5 vad fu/kkZfjr gSaa aaAAAA    

 (iii)    iz’u Øekad 6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iiz’u Øekad 6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iiz’u Øekad 6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iiz’u Øekad 6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSz’u gSz’u gSz’u gSaa aaA mÙkj dh 'kCn lhek 30 'kCn gSA mÙkj dh 'kCn lhek 30 'kCn gSA mÙkj dh 'kCn lhek 30 'kCn gSA mÙkj dh 'kCn lhek 30 'kCn gS]]]]    
    izR;sd iz’u ij 2 vad vkoaizR;sd iz’u ij 2 vad vkoaizR;sd iz’u ij 2 vad vkoaizR;sd iz’u ij 2 vad vkoafVr gSfVr gSfVr gSfVr gSaa aaAAAA    

 (iv)    iz’u Øekad 6 ls 26 rd vkarfjd fodYi fn, gSiz’u Øekad 6 ls 26 rd vkarfjd fodYi fn, gSiz’u Øekad 6 ls 26 rd vkarfjd fodYi fn, gSiz’u Øekad 6 ls 26 rd vkarfjd fodYi fn, gSaa aaAAAA    
 (v) iz’u Øekad 11 ls 14 rd y?kqiz’u Øekad 11 ls 14 rd y?kqiz’u Øekad 11 ls 14 rd y?kqiz’u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmmmmÙkjh; iz’u gSaÙkjh; iz’u gSaÙkjh; iz’u gSaÙkjh; iz’u gSaAAAA    izR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gSizR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gSizR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gSizR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gSaa aaA A A A 

    mÙkj mÙkj mÙkj mÙkj dh dh dh dh 'kCn 'kCn 'kCn 'kCn lhek 75lhek 75lhek 75lhek 75    'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA    
 (vi) iz’u Øekad 15iz’u Øekad 15iz’u Øekad 15iz’u Øekad 15    ls 21 rd nh?kZmÙkjh; izls 21 rd nh?kZmÙkjh; izls 21 rd nh?kZmÙkjh; izls 21 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gS’u gS’u gS’u gSaa aaA izR;sd iz’u ij 4 vad vkoaA izR;sd iz’u ij 4 vad vkoaA izR;sd iz’u ij 4 vad vkoaA izR;sd iz’u ij 4 vad vkoafVr fVr fVr fVr 

    gSgSgSgSaA aA aA aA mÙkj dh 'kCnmÙkj dh 'kCnmÙkj dh 'kCnmÙkj dh 'kCn    lhek 120 'kCn gSAlhek 120 'kCn gSAlhek 120 'kCn gSAlhek 120 'kCn gSA    
 (vii) iz’u Øekad 22 ls 26 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 22 ls 26 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 22 ls 26 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 22 ls 26 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSaa aaA izR;sd iz’u A izR;sd iz’u A izR;sd iz’u A izR;sd iz’u ij ij ij ij 5 vad vkoafVr gS5 vad vkoafVr gS5 vad vkoafVr gS5 vad vkoafVr gSaa aaA A A A 

    mÙkj dh 'kCnmÙkj dh 'kCnmÙkj dh 'kCnmÙkj dh 'kCn    lhek 150 'kCn gSAlhek 150 'kCn gSAlhek 150 'kCn gSAlhek 150 'kCn gSA    
    (viii)    iz’u Øekad 22 dk mÙkj fn;s x;s funsZ’kkuqlkj Hkiz’u Øekad 22 dk mÙkj fn;s x;s funsZ’kkuqlkj Hkiz’u Øekad 22 dk mÙkj fn;s x;s funsZ’kkuqlkj Hkiz’u Øekad 22 dk mÙkj fn;s x;s funsZ’kkuqlkj Hkkkkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb;sAjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb;sAjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb;sAjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb;sA    
Instructions: 
 (i) All questions are compulsory. 
 (ii) Questions from 1 to 5 are objective type and compulsory. Each question 

 carries 5 marks. Total marks are 5×××× 5==== 25. 
 (iii) Internal options are given in questions from 6 to 26. 
 (iv) Questions from 6 to 10 are very short answer type questions. Word limit is 30 

 words. Each question carries 2 marks. 
 (v) Questions from 11 to 14 are short answer type questions. Word limits 75 

 words. Each question carries 3 marks. 
 (vi) Questions from 15 to 21 are long answer type questions. Word limit is 120 

 words. Each question carries 4 marks. 
 (vii) Questions from 22 to 26 are long answer type questions. Word limit is 150 

 words. Each question carries 5 marks. 
 (viii) Question 22 should be indicated on the outline map of India as directed. 
 



 

[300]          Page 2 of 11                                                   

iz-1 lgh fodYi pqfu,& 
(1) uhyh Økafr dk laca/k gS& 

 (i) QyksRiknu ls   (ii) eNyh mRiknu ls 
 (iii) HksM+ ikyu ls   (iv) nqX/k mRiknu ls  
(2) Hkkjr esa uksV Nkius ds dkxt cukus dk dkj[kkuk fdl LFkku ij gS& 

 (i) usikuxj    (ii) VhVkx<+ 
 (iii) lgkjuiqj    (iv) gks’kaxkckn  
(3) fczfV’k bZ"V bf.M;k dEiuh dh LFkkiuk gqbZ Fkh& 

 (i) 1705 bZ- esa    (ii) 1600 bZ- esa 
 (iii) 1800 bZ- esa    (iv) 1830 bZ- esa 
(4) lafo/kku gS& 

 (i) ljdkj dk xBu   
 (ii) ns’k dk 'kklu 
 (iii) fu;e o dkuwuksa dk ladfyr izys[k   
 (iv) ekSfyd vf/kdkj 
(5) fodflr ns’kksa esa izkd`frd lalk/kuksa dk mi;ksx gksrk gS& 

 (i) vfrvYi    (ii) fcYdqy ugha 
 (iii) FkksM+k cgqr    (iv) cgqr vf/kd 
Choose the correct option:- 

(1) Blue revolution is related to- 

 (i) Fruit production  (ii) Fish production 

 (iii) Sheep rearing   (iv) Milk production 

(2) Where is the Security paper mill located in India? 

 (i) Nepanagar   (ii)  Titagarh 

 (iii) Saharanpur   (iv) Hoshangabad 

(3) When was British East India Company established? 

 (i) 1705 A.D    (ii)  1600 A.D 

 (iii) 1800 A.D    (iv) 1830 A.D 

(4) The Constitution is- 

 (i) It forms government (ii)  Government of country 

 (iii) Documents of rules  (iv) Fundamental rights 

(5) Developed countries utilise natural resources- 

 (i) Very little    (ii)  Do not use 

 (iii) Little     (iv) On a large extent   

¼5½¼5½¼5½¼5½    
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& 
(i) lks;kchu mRiknu esa izFke LFkku izkIr Hkkjrh; jkT;----------------------------------gSA 
(ii) ------------------------------------------dks lektokn dk tud ekuk tkrk gSA 
(iii) ,xekdZ------------------------------------------laca/kh mRiknksa ij yxk;k tkrk gSA 
(iv) e/;izns’k fo/kkulHkk dh lnL; la[;k------------------------------------gSA 
(v) ^djks ;k ejksâ  dk ukjk-----------------------------vkanksyu esa fn;k x;kA 
Fill in the blanks:- 

(i) ……....… state of India ranks first in the production of Soybean. 

(ii) ……………….…..is considered the father of Socialism. 

(iii) Agmarks is labelled on……………….…….related products. 

(iv) Number of members of the Legislative assembly of Madhya 

 Pradesh is……………… 

(v) ‘Do or Die’, the slogan was given in……………..movement. 

¼5½¼5½¼5½¼5½

iz-3 lgh tksM+h cukb,%& 
    ¼v½      ¼c½ 
(1) ekudhdj.k    (i)  vkuUneB  

(2) ifjogu ,oa lapkj  (ii)  Hkkjrh; ekud laLFkku  

(3) jk"Vªifr    (iii)  r`rh;d {ks= 
(4) cafde paæ pVthZ   (iv)  iks[kj.k 
(5) ijek.kq ijh{k.k   (v)  v/;kns’k tkjh djuk 

Match the following pairs:- 

  (A)      (B) 

(1) Standardisation  (i) Anandomath 

(2) Transporting and   (ii) Indian Standard Institute 

 communication  

(3) President    (iii) Tertiary sector 

(4) Bankim Chandra   (iv) Pokhran 

 Chatterji  

(5) Nuclear Test   (v) Release an Ordinance 

¼5½¼5½¼5½¼5½
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iz-4 lR;@vlR; crkb,%& 

(i) fo’o miHkksDrk fnol 15 ekpZ dks euk;k tkrk gSA 

(ii) vkS|ksfxd {ks= dks izkFkfed {ks= dgk tkrk gSA 

(iii) tk¡c dkMZ ch-ih-,y losZ ij vk/kkfjr gksrk gSA 

(iv) yksdlHkk dks mPp lnu dgk tkrk gSA 

(v) Hkkjrh; lafo/kku esa 395 vuqPNsn gSaA 

State True or False- 

(i) World Consumer Day is celebrated on 15th march. 

(ii) Industrial region is called primary region. 

(iii) The job card is issued on the basis of the B.P.L. survey. 

(iv) Lok Sabha is called the upper house. 

(v) Indian constitution had 395 Articles at the time of final 

 submission. 

¼5½¼5½¼5½¼5½

iz-5 ,d 'kCn ;k ,d okD; esa mÙkj nhft,%& 

(i) Hkkjr dh izeq[kre vk;kr oLrq dkSu lh gS\ 

(ii) ok;qosx ukius dh bdkbZ D;k gS\ 

(iii) tula[;k dh n`f"V ls fo’o esa Hkkjr dk dkSu lk LFkku gS\ 

(iv) csjkstxkjh HkÙkk fdls fn;k tkrk gS\ 

(v) izkFkfed {ks= ds dksbZ nks mnkgj.k nhft,A 

Answer the following in one word/sentence:- 

(i) Which product of India is imported the most? 

(ii) What is the unit of measurement of air velocity? 

(iii) What is the place of India in the World according to population? 

(iv) To whom the unemployment allowance is given? 

(v) Give any two examples of Primary sector.   

¼5½¼5½¼5½¼5½
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iz-6 e`nk laj{k.k ls D;k le>rs gSa\      

What do you mean by Soil conservation? 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

t+k;n Qlysa fdls dgrs gSa\             

Which type of crops are called ‘Zaid’? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 ^yky&cky&iky* ls D;k rkRi;Z gS\      

What do you mean by “Lal–Bal–Pal”?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

dkaxzsl dh LFkkiuk dc vkSj fdlus dh Fkh\             

When and by whom the establishment of congress had been done? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 fu;kstu fdls dgk tkrk gS\      

What is Planning?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

izfr O;fDr vk; D;k gS\ bldh x.kuk dk lw= fyf[k,A             

What is per capital income? Write the formula of its calculation. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 vk;kr&fu;kZr ls D;k le>rs gSa\      

What do you mean by export and import?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

^nwjlaosnh bdkbZ* ls D;k vk’k; gS\             

What do you mean by Satellite unit? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-10 miHkksDrk 'kks"k.k ds nks izdkj crkb,A      

Write two types of Consumer Exploitation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lwpuk dk vf/kdkj D;k gS\                 

What is Right to information? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 Hkkjr esa ikbZ tkus okyh fefê;ksa ds uke fyf[k,A      

Describe types of soil found in India.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

o"kkZ ty dk laxzg.k D;ksa t:jh gS\             

Why rain water conservation is necessary? 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-12 gfjr Økafr ls vki D;k le>rs gSa\      

What do you mean by Green revolution?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

uxn o O;kikfjd Qlyksa ls D;k vk’k; gS\             

What do you mean by Financial and Commercial crops? 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 1857 bZ- ds Lora=rk laxzke ds izeq[k usrkvksa ds uke crkb;sA      

Write the names of main leaders of freedom struggle of 1857 A.D.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lgk;d laf/k O;oLFkk D;k Fkh\ bldks fdlus ykxw fd;k Fkk\   

What was Subsidiary Alliance system? Who introduced it? 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-14 dkaxzsl dh LFkkiuk ds D;k mís’; Fks\ fyf[k,A      

What were the objectives of establishment of congress? Write about 

them.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Hkkjrh; jk"Vªh; tkx`fr ds rhu dkj.kksa dks fyf[k,A             

Write three causes of Indian National awakening. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-15 LokfeRo ds vk/kkj ij m|ksx ds fdrus izdkj gSa\      

How many types of industries are there on the basis of ownership?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vkS|ksfxd iznw"k.k dks fu;af=r djus ds mik; crkb,A             

Indicate measures which can be taken to control industrial pollution. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 fons’kh O;kikj dk vkfFkZd fodkl esa ;ksxnku crkb,A      

What is the contribution of foreign trade in the economic 

development?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

^^nwjn’kZu] lapkj dk lcls mi;qDr ek/;e gS^^] Li"V dhft,A             

“Television is the most useful medium of communication”, explain it. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 ck<+ fu;U=.k ds dksbZ pkj mik; fyf[k,A      

Write any four methods of Flood Control.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

?kj esa vkx ls cpko ds dksbZ pkj mik; fyf[k,A             

Write any four methods to prevent fire in house. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-18 jk"Vªh; vkanksyu eas lekpkj i=ksa dh Hkwfedk Li"V dhft,A     

Describe the role of ‘Newspapers’ in National movement.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

tfy;k¡ okyk ckx gR;kdk.M ?kVuk dks fyf[k,A             

Explain the Jallianwala Bagh Massacre. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-19 d’ehj leL;k dks foLrkj ls le>kb,A      

What is Kashmir Problem? Describe in detail.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lu~ 1962 esa Hkkjr vkSj phu ;q) ds D;k ifj.kke gq,\ fyf[k,A 

Write the consequences of Indo-China war of 1962.     

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-20 Hkkjrh; lafo/kku dh izeq[k fo’ks"krk,a fyf[k,A      

Describe the main features of Indian constitution.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

jkT; ds uhfr funsZ’kd rRoksa ls D;k vk’k; gS\             

What do you mean by Directive Principles of State? 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-21 oLrqvksa ds ekudhdj.k dk D;k vFkZ gS\ fofHkUu mRiknks ds ekudhdj.k crkb;sA    

What is meant by Standardisation of products? Write standardisation of 

different manufactured items.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrk 'kks"k.k ds fdUgh pkj izdkjksa dk o.kZu dhft,A             

Explain any four types of consumer exploitation. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-22 fuEu ekSleh n’kkvksa dks Li"V djus gsrq ladsr cukb,& 

(i) /kqa/k 

(ii) dqgjk 

(iii) lw;Zizdk’k 

(iv) dqgklk 

(v) o"kkZ 

Draw symbol / signs to show the following weather conditions- 

(i) Haze 

(ii) Fog 

(iii) Sunlight 

(iv) Mist 

(v) Rains 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Hkkjr ds ekufp= ij fuEufyf[kr dks n’kkZb;s&        

(i) vjkoyh 

(ii) xaxk unh 

(iii) vjclkxj 

(iv) fpYdk >hy 

(v) ddZ js[kk        

Show the following on the map of India- 

(i) Aravalli Range 

(ii) Ganga River 

(iii) Arabian Sea 

(iv) Chilka Lake 

(v) Tropic of Cancer  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-23 ^Lons’kh* vkanksyu dks le>kb,A      

Explain “Swadeshi” movement.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vlg;ksx vkanksyu ds dkj.k ,oa egRo dk o.kZu dhft,A             

Explain the causes and importance of Non Co-operation movement? 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-24 Hkkjr esa vkikrdky dh ?kks"k.kk dkSu djrk gSa\ rFkk og fdrus izdkj dh gksrh 

gS\      

Who declares the emergency in India and what are its types?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

1971 ds Hkkjr&ikd ;q) esa ikfdLrku dh ijkt; ds dkj.k fyf[k,A             

Write the causes of defeat of Pakistan in 1971 Indo-Pak war. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-25 yksdlHkk ds lnL; dh ;ksX;rk,a fyf[k,A      

Write qualification of a member of the Lok Sabha.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ljdkj ds fdrus vax gS\ O;oLFkkfidk    foHkkx ds    dksbZ ikap dk;kasZ dk o.kZu 

dhft,A 

There are how many parts of the Government? Describe any five 

works of legislative assembly. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-26 Hkkjr esa csjkstxkjh ds dkj.kksa dh O;k[;k dhft,A      

Explain the causes of unemployment in India.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Hkkjr esa iztkra= dh lQyrk esa ck/kd rRoksa dh O;k[;k dhft,A             

Explain about the elements that cause hindrance in the success of 

democracy. 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 28 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 28 Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk] gkbZ Ldwy ijh{kk] gkbZ Ldwy ijh{kk] gkbZ Ldwy ijh{kk] twutwutwutwu    & 201& 201& 201& 2018888    

401 
fo"k; % fgUnh lkekU;fo"k; % fgUnh lkekU;fo"k; % fgUnh lkekU;fo"k; % fgUnh lkekU;    

Subject: HINDI GENERAL  

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&         

                     (i)        lHkh ç’u vfuok;Z gSaAlHkh ç’u vfuok;Z gSaAlHkh ç’u vfuok;Z gSaAlHkh ç’u vfuok;Z gSaA    

(ii)       ç’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B ç’u gSaA izR;sd ç’u ds fy;sç’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B ç’u gSaA izR;sd ç’u ds fy;sç’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B ç’u gSaA izR;sd ç’u ds fy;sç’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B ç’u gSaA izR;sd ç’u ds fy;s    1111××××5 ¾5 5 ¾5 5 ¾5 5 ¾5                     

           vadvadvadvad    fu/kkZfjr gSaA dqy vad 1fu/kkZfjr gSaA dqy vad 1fu/kkZfjr gSaA dqy vad 1fu/kkZfjr gSaA dqy vad 1××××5555××××5¾25 gSaA5¾25 gSaA5¾25 gSaA5¾25 gSaA        

(iii)    ç’u Øekad 6 ls 15 rd izR;sd ç’u dsç’u Øekad 6 ls 15 rd izR;sd ç’u dsç’u Øekad 6 ls 15 rd izR;sd ç’u dsç’u Øekad 6 ls 15 rd izR;sd ç’u ds    fy;s nks&nks vad fu/kkZfjr gSafy;s nks&nks vad fu/kkZfjr gSafy;s nks&nks vad fu/kkZfjr gSafy;s nks&nks vad fu/kkZfjr gSaAAAA    

            'kCn lhek  30 'kCn gS'kCn lhek  30 'kCn gS'kCn lhek  30 'kCn gS'kCn lhek  30 'kCn gSAAAA    

(iv)    ç’u Øekaç’u Øekaç’u Øekaç’u Øekad 16 ls 21 rd izR;sd ç’u ds fy,d 16 ls 21 rd izR;sd ç’u ds fy,d 16 ls 21 rd izR;sd ç’u ds fy,d 16 ls 21 rd izR;sd ç’u ds fy,    rhu&rhu vad fu/kkZfjr gSaArhu&rhu vad fu/kkZfjr gSaArhu&rhu vad fu/kkZfjr gSaArhu&rhu vad fu/kkZfjr gSaA    

            'kCn lhek  30 ls 75 'kCn gS'kCn lhek  30 ls 75 'kCn gS'kCn lhek  30 ls 75 'kCn gS'kCn lhek  30 ls 75 'kCn gSAAAA    

(v)    ç’u Øekad 22 ls 24 rd izR;sd ç’uç’u Øekad 22 ls 24 rd izR;sd ç’uç’u Øekad 22 ls 24 rd izR;sd ç’uç’u Øekad 22 ls 24 rd izR;sd ç’u    ds fy,ds fy,ds fy,ds fy,    pkj&pkj vad fu/kkZfjr gSaApkj&pkj vad fu/kkZfjr gSaApkj&pkj vad fu/kkZfjr gSaApkj&pkj vad fu/kkZfjr gSaA    

            'kCn lhek 75 ls 120 'kCn gS'kCn lhek 75 ls 120 'kCn gS'kCn lhek 75 ls 120 'kCn gS'kCn lhek 75 ls 120 'kCn gSAAAA    

(vi)    ç’u Øekad 25 ls 27 rd izR;sd ç’u ds fç’u Øekad 25 ls 27 rd izR;sd ç’u ds fç’u Øekad 25 ls 27 rd izR;sd ç’u ds fç’u Øekad 25 ls 27 rd izR;sd ç’u ds fy;s ik¡p&ik¡p vad fu/kkZfjr gSay;s ik¡p&ik¡p vad fu/kkZfjr gSay;s ik¡p&ik¡p vad fu/kkZfjr gSay;s ik¡p&ik¡p vad fu/kkZfjr gSaAAAA    

            'kCn lhek 'kCn lhek 'kCn lhek 'kCn lhek 120120120120    ls ls ls ls 150150150150    'kCn gS'kCn gS'kCn gS'kCn gSAAAA    

(vii)    ç’u Øekad 28 ds fy;s 'kCn lhç’u Øekad 28 ds fy;s 'kCn lhç’u Øekad 28 ds fy;s 'kCn lhç’u Øekad 28 ds fy;s 'kCn lhek 200 ls 250 'kCn fu/kkZfjr gSek 200 ls 250 'kCn fu/kkZfjr gSek 200 ls 250 'kCn fu/kkZfjr gSek 200 ls 250 'kCn fu/kkZfjr gSaa aaAAAA    

           ¼7$3¾10½ vad fu/kkZfjr gSaA¼7$3¾10½ vad fu/kkZfjr gSaA¼7$3¾10½ vad fu/kkZfjr gSaA¼7$3¾10½ vad fu/kkZfjr gSaA    [k.M ^v^ ds fy;s 7 vad rFkk ^c^ ds fy, 3 vad gSaA[k.M ^v^ ds fy;s 7 vad rFkk ^c^ ds fy, 3 vad gSaA[k.M ^v^ ds fy;s 7 vad rFkk ^c^ ds fy, 3 vad gSaA[k.M ^v^ ds fy;s 7 vad rFkk ^c^ ds fy, 3 vad gSaA    
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iz-1 lgh fodYi pqudj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &  

(i) ehjk us -------------------------- :ih /ku ik fy;k gSA ¼ghjk jRu@jke jRu½  

(ii) HkkX; ds Hkjksls jgrs gSa-----------------------------------A ¼deZohj@vkylh½ 

(iii) gy pykus okys-------------------------dk gou fd;k djrs gSaA ¼Je@’kjhj½ 

(iv) ;ksxh vjfoUn dk tUe 15 vxLr dks ----------------------------- esa gqvkA 

     ¼enzkl@dydkÙkk½ 

(v) ^dey^ 'kCn dk i;kZ;okph------------------------------------gSA ¼iadt@tyn½  

¼¼¼¼1111××××5555¾5555½½½½ 

iz-2 lgh fodYi dk p;u dhft;s& ¼1¼1¼1¼1××××5555¾5555½½½½ 

 (i) 'kadjkpk;Z igkM+h] Jhuxj dk ----------- LFkku gS&  

 ¼v½ lcls uhpk              ¼c½ lcls Å¡pk  

 ¼l½ lcls cM+k                      ¼n½ lcls NksVk 

 

 (ii) dfo jkeujs’k f=ikBh us ----------- ns’k dk eqdqV dgk gS&  

 ¼v½ d’ehj dks               ¼c½ dU;kdqekjh dks 

 ¼l½ fgeky; dks                  ¼n½ usiky dks 

 

 (iii) 'kcjh dh dqfV;k esa vk, Fks&  

 ¼v½ Hkxoku cq)          ¼c½ Hkxoku jke  

 ¼l½ Hkxoku d`".k                 ¼n½ Hkxoku egkohj  

 

 (iv) vFkZ ds vk/kkj ij okD; ds Hksn gksrs gSa&  

 ¼v½ vkB                    ¼c½ pkj  

 ¼l½ lkr                            ¼n½ rhu 

 

 (v) izfrfnu 'kCn esa lekl gS&  

 ¼v½ f}xq                   ¼c½ vO;;hHkko   

 ¼l½ }Un                           ¼n½ deZ/kkj;  
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iz-3 lR; @ vlR; pqudj fyf[k;s & 

(i) vEcj dk i;kZ;okph ckny gSA 

(ii) dtyh xhr 'khr _rq esa xk;k tkrk gSA 

(iii) ftl lekl esa nksuksa in iz/kku gksrs gaS] ogk¡ }Un lekl gksrk gSA 

(iv) dfo fnudj ds vuqlkj ok;qe.My fo"kSyk gksus yxk gSA 

(v) gekjs thou dk <ax gekjh laLd`fr gSA 

¼1¼1¼1¼1××××5555¾5555½½½½ 

iz-4 lgh tksM+h cukb, &         

       ¼v½¼v½¼v½¼v½          ¼¼¼¼cccc½½½½ 

¼1½ ekVh okyh jksfV;k¡ ys tkrh Fkh ¼v½ egkohj izlkn f}osnh 

¼2½ mRFkku dk foykse gS   ¼c½ fparkef.k  

¼3½ izklkn dk 'kCnkFkZ gS   ¼l½ cqM~<+s ds fy, 

¼4½ jke uke     ¼n½ iru 

¼5½ esjh thou js[kk    ¼b½ egy 

¼1¼1¼1¼1××××5555¾5555½½½½ 

iz-5 ,d okD; esa mÙkj nhft;s &  

¼v½ gkL; ls dkSu lk gkeksZu L=kfor gksrk gS\ 

¼c½ ^rqe ogh nhid cuksxŝ  dfork ds dfo dk uke fyf[k;sA 

¼l½ fuca/k ds fdrus izdkj gksrs gSa\ 

¼n½ egkdfo ek?k dks fdl ckr dk vfHkeku Fkk\ 

¼b½ egkRek dk laf/k foPNsn dhft;sA 

¼1¼1¼1¼1××××5555¾5555½½½½ 

iz-6 fdlku dks cãk ds leku D;ksa ekuk x;k gS \ 
vFkokvFkokvFkokvFkok 

laLd`fr thou ds fy, D;ksa vko’;d gS\        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 Hkkjr ds mÙkjh vkSj nf{k.kh Nksjksa ds uke fyf[k;sA 
vFkokvFkokvFkokvFkok 

cax&Hkax vkUnksyu dk vjfoUn ij D;k izHkko iM+k\        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-8 vkpk;Z jke pUnz 'kqDy ds vuqlkj fuca/k dh ifjHkk"kk fyf[k;s& 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

,dkadh ds fdrus rRo gksrs gSa\ uke fyf[k;sA        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 thouh vkSj vkRedFkk esa dksbZ nks vUrj fyf[k;sA 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

HkkjrsUnq ;qx ds fuca/kksa dh dksbZ nks fo’ks"krk,sa fyf[k;sA 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 fuEufyf[kr 'kCnksa ds nks&nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k;s & 

(i) i`Foh 

(ii)   fe=      

vFkokvFkokvFkokvFkok 

fuEufyf[kr 'kCnksa ds foykse 'kCn fyf[k;s & 

(i) bZekunkj 

(ii) fnu 

(iii) vkfLrd 

(iv) mnkjrk          

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 fuEufyf[kr 'kCnksa ds rRle :i fyf[k;s & 

(i) vk¡[k 

(ii) vksaB 

(iii) nk¡r 

(iv) iwr      

vFkokvFkokvFkokvFkok 

fuEufyf[kr 'kCnksa dk laf/k foPNsn dj laf/k dk uke fyf[k;s &  

(i) euksjFk 

(ii) txUukFk             

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-12 fuEufyf[kr 'kCnksa ds lekl foxzg dj lekl dk uke fyf[k;s & 

(i)  ?ku’;ke  

(ii)  iapoVh      

vFkokvFkokvFkokvFkok 

fuEufyf[kr okD;ka’kksa ds fy;s ,d & ,d 'kCn fyf[k;s & 

(i)   ftldh rqyuk u dh tk ldsA  

(ii)  tks lR; cksyrk gksA 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-13 funsZ’kkuqlkj okD; ifjorZu dhft;s & 

(i)   lksgu d{kk esa izFke vk;kA ¼iz’uokpd½  

(ii)  eksgu dy Hkksiky tk;sxkA ¼fu"ks/kokpd½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

iw.kZ fojke dk iz;ksx dgk¡ gksrk gS\ dksbZ ,d mnkgj.k Hkh fyf[k;sA        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-14 fuEufyf[kr eqgkojksa dk vFkZ fy[kdj okD; esa iz;ksx dhft;s & 

(i)   vk¡[kksa dk rkjk 

(ii)  bZn dk pk¡n     

vFkokvFkokvFkokvFkok 

eqgkojs o yksdksfDr esa dksbZ nks vUrj fyf[k;sA        

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-15 }Un lekl dh ifjHkk"kk o dksbZ ,d mnkgj.k Hkh fyf[k;sA  

vFkokvFkokvFkokvFkok 

Loj laf/k fdls dgrs gaS\ Loj laf/k ds izdkjksa ds uke fyf[k;sA  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-16 ^^ik;ks uke pk# fpUrkef.k^^ ls dfo rqylhnkl dk D;k vfHkizk; gS\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

o"kkZ ds vkxeu ij /kjrh ij D;k&D;k ifjorZu gksrs gSa\        

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-17 ^iksVyh fo"k dh Hkjh gS^ ls dfo fnokdj oekZ dk D;k vk’k; gS\   

vFkokvFkokvFkokvFkok 

jke y{e.k dks dqfV;k esa vk;k gqvk ns[kdj 'kcjh dh n’kk dk o.kZu  

dhft;sA             

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-18 vkneh dh ihj dh rqyuk dfo us fdl&fdl ls dh gS\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

dfo us Hkkjr ns’k dh dkSu&dkSu lh fo’ks"krk,sa crkbZ gSa\    

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-19 v'kksd us dkSu lh izfrKk dh Fkh\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

ys[kd us My >hy dks d’ehj dh 'kku D;ksa dgk gS\    

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-20 fVgjh 'kgj esa vkik /kkih D;ksa eph Fkh\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

/ku vkSj ;kSou dks {k.k & Hkaxqj D;ksa dgk gS\     

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-21 le; u feyus dk cgkuk dSls yksx djrs gSa\ 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

ruko ds dkj.k dkSu&dkSu ls jksx mRié gksrs gSa\        

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-22 ^^vjfoUn fnO; laLdkjksa ds /kuh Fkŝ ^] Li"V dhft;sA 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

^lw[kh Mkyh^ ,dkadh dk dsfUnz; Hkko Li"V dhft;sA        

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-23 lUukVk dfork dk lkjka’k vius 'kCnksa esa fyf[k;sA 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

ehjk us ^jke jru^ /ku dks veksyd D;ksa dgk gS\        

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-24 fuEufyf[kr i|ka’k esa ls fdlh ,d dh lizlax O;k[;k dhft;s & 

dke dks vkjaHk djds ;ksa ugha tks NksM+rsA 

lkeuk djds ugha tks Hkwy dj eq¡g eksM+rsAA 

tks xxu ds Qwy ckrksa ls ugha gS rksM+rsA 

laink eu ls djksM+ksa dh ugha tks tksM+rsAA 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

^^ckny VwVs cjlk thou] 

Hkhxk e#Fky] egdk e/kqcu] 

isM+ksa dh Nk¡g gqbZ xgjh] 

bldk lkFkh fnu dk izgjhA^^        

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-25 fuEufyf[kr vifBr x|ka’k dks i<+dj uhps fy[ks iz’uksa ds mÙkj fyf[k;s& 

^^ek¡ dh eerk vkSj vk¡py ls dkSu okfdQ ugha gS\ bl iwjh nqfu;k dks 

;fn ,d efUnj ekus rks fu’p; gh ek¡ mlesa izfrLFkkfir bZ’oj dh 

izfrewfÙkZ gS vkSj ;gh dkj.k gS fd nqfu;k esa vkus okyk ekuo thou esa 

lcls igys ek¡ 'kCn ls gh ifjfpr gksrk gSA lcls igys ek¡ ds vk¡py dks 

igpkurk gSA ek¡ tuuh gS] fuekZ.k drkZ gS] blfy;s Hkxoku dh izfrewfrZ 

gSA^^  

iz’u & 

¼d½ mi;ZqDr x|ka’k dk lVhd 'kh"kZd fyf[k;sA  

¼[k½  nqfu;k esa vkus okyk ekuo lcls igys fdlls ifjfpr gksrk gS\ 

¼x½  mi;qZDr x|ka’k dk lkjka’k fyf[k;sA  

¼¼¼¼1$1$1$1$1$1$1$1$3333¾5¾5¾5¾5½½½½ 



[401]  Page 8 of 8                                            ( )                 

iz-26 fuEufyf[kr vifBr i|ka’k dks i<+dj uhps fy[ks iz’uksa ds mÙkj nhft;s & 

^^QSyh [ksrksa esa nwj ryd] 

e[key&lh dksey gfj;kyhA  

fyiVh ftlls jfo dh fdj.ksa] 

pk¡nh dh&lh mtyh tkyh^^A 

iz’u& 

(i) mi;ZqDr i|ka’k dk mfpr 'kh"kZd fyf[k;sA 

(ii) dfo us gfj;kyh dks fdlds leku crk;k gS\ 

(iii) lw;Z dh fdj.kksa dh ped fdlds leku gS\ 

(iv) mi;qZDr i|ka’k dk HkkokFkZ fyf[k;sA 

¼¼¼¼1$1$1$2¾51$1$1$2¾51$1$1$2¾51$1$1$2¾5½½½½ 

iz-27 vius NksVs HkkbZ dks izFke Js.kh esa mÙkh.kZ gksus ij c/kkbZ i= fyf[k;sA 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

lfpo ek/;fed f’k{kk eaMy Hkksiky dks vad &lwph dh f}rh; izfr ds  

fy, vkosnu i= fyf[k;sA            

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-28 ¼v½  fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 250 'kCnksa esa fuca/k  

     fyf[k;s&  

        (i) dEI;wVj ekuo thou dh vko’;drk  

        (ii) ty dh thou gS  

        (iii) i;kZoj.k laj{k.k  

        (iv) thou esa [ksyksa dk egRo 

        (v) LoPNrk vfHk;ku dh egÙkk 

¼c½ mi;qZDr fo"k;ksa esa ls ftl fo"k; ij fuca/k fy[kk x;k gS mls 

NksM+dj 'ks"k fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; dh :ijs[kk fyf[k;sA 

¼7$3¾10¼7$3¾10¼7$3¾10¼7$3¾10½½½½ 

 

------------------------------- 
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Total No. of Questions: 18 Total No. of Pages: 11 

High School Exam., June - 2018 

411 

Subject: ENGLISH (GENERAL) 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

Instructions:-  

          (i) All the questions are compulsory.  

         (ii) Marks for each question are indicated against it. 
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SECTION – ‘A’ 
READING 

Q.1 Read the following passage carefully and answer the questions  

given below it: 

Abraham Lincoln was the son of a poor man. Thomas Lincoln, 

his father, was not able to give him proper education, however 

Abraham Lincoln studied by the fire light till midnight. He used 

coal as a pencil and flat pieces of wood as a paper. He also did 

help his father in the field. Once he borrowed a book called “The 

Life of George Washington” from a neighbour. This book proved 

a turning point in his life. He made up his mind to rise so high in 

life as to become the president of his country like George 

Washington. He became stronger day by day and achieved in 

the end. In 1861, the people elected him as the president of 

United States. 

Questions :– 

(i)     Who was the father of Abraham Lincoln? 

(ii)    When was Abraham Lincoln elected the president of United  

        States? 

(iii)   The opposite of ‘son’ is __________ . 

(iv)   ‘The Life of George Washington’ proved a turning point in  

        Abraham Lincoln’s life. (True / False) 

(v)    In ________ the people elected him as the president. 

        (i)   1851       

 (ii)   1860 

 (iii)    1861      

 (iv)    1862 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

(1) 

(1) 

(1) 

(1) 
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Q.2 Read the following passage carefully and answer the questions  

given below it: 

Pollution is one of the greatest hazards, that we face in this day 

and age. We are surrounded by so much pollution that in a 

normal breathing itself we face a great risk to our lives. Pollution 

results in the death of millions of people. It is the cause of many 

diseases. The worst form of pollution that affects us the most is 

air pollution. Smoke from industries, factories, vehicles and even 

cigarettes is a major source of air pollution. If pollution is not 

controlled it will result in untold diseases and death.  

Questions :– 

(i)     Write major sources of air pollution. 

(ii)  Which is one of the greatest hazards for our lives? 

(iii)   ‘Hazard’ means 

        (i) danger                   

     (ii) happiness      

        (iii) name of a game      

 (iv)  a disease 

(iv)   If pollution is controlled, it will result in untold diseases and 

        death. (True / False) 

(v)    We are ____________ by so much pollution. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

(1) 

(1) 

 

 

 

(1) 

 

(1) 
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Q.3 Read the following passage carefully and answer the following  

questions given below it: 

Ujjain is a very old city. If was at one time the capital of King 

Vikramaditya. He was a great and wise king. Many good and 

great men lived at his court and served him. The poet Kalidas 

was one of them. Vikaramditya was not only a famous king but 

also a very wise judge. He could decide even the most difficult 

cases so wisely that everybody was satisfied with his judgement. 

Nobody who did wrong or went against law could escape 

punishment at his hands. Thieves and robbers shook with fear in 

his kingdom, and honest men were happy in his kingdom. 

 Questions :– 

(i)     ________ was the capital of King Vikramaditya. 

(ii) The opposite of ‘old’ is _________. 

(iii)    One who rules is called a : 

  (i) King          

 (ii) Judge       

 (iii)  Officer 

(iv)   Name the poet from the passage. 

(v)    What did Vikramaditya do with wrong doers? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

(1) 

(1) 

 

 

 

 

(1) 

(1) 
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SECTION – ‘B’ 

WRITING 

Q.4 You are Vandna, studying in Govt. Higher Secondary Girls 

School Dewas. Write an application to your principal to grant you 

three days leave as you are sick. 

OR 

You are Monika, residing in Room No.1, Girls Hostel, Main 

Road, Sehore. Write a letter to your father to send ` 500/– to 

you for your board examination fees. 

(6) 

Q.5 Read the passage carefully and do as instructed in (a) and (b) 

below the passage: 

Today we are living in an age of changing fashions. Everyday 

we see a change in the fashion of clothes and hair style. Cinema 

is the home of new fashions. Young boys and girls borrow 

fashion free from there. They copy the fashions of their favourite 

film stars. They want to excel one another in fashion. But only a 

few boys and girls can afford to adopt these fashions. They 

make fun of those who put on out of date dresses. As a result 

even those students whose parents cannot afford costly dresses 

are tempted to be fashionable sometimes. They borrow money 

and things from their rich friends whenever they have to attend 

some party. It often leads to quarrel. 

Questions :– 

(a) On the basis of your reading of the above passage, make      

        notes on it and supply a suitable title. 

(b)   Write a summary of the passage.      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) 

 

(3) 
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Q.6 Write an essay in 200 words on any one of the following topics:- 

(i)     My Hobby 

(ii)  Any Great Leader you like most 

(iii) My School 

(iv)  Any Festival of Our Country  

(v)    Wonders of Science 

OR 

Write an article on the topic ‘SAVE WATER’ by using the ideas 

given below:– 

(i)     Collect rain water on roof top. 

(ii) Store rain water in underground tanks. 

(iii)  Turn off taps while brushing teeth.  

(iv)  Do not over use bore – well. 

(v)  Wash vehicles with water in bucket. 

(vi)  Try to reuse water after washing utensils etc.  

(7) 

SECTION – ‘C’ 

GRAMMAR 

Q.7 (A)  Fill in the blanks by using the correct form of the verbs given   

       in the brackets (any five) : 

       (i)    This is a very light box. You _______ lift it. (can / could) 

       (ii)     ________ is a good exercise. (Swim / Swimming) 

       (iii)    I used to _____ cricket in my childhood.(play / playing) 

       (iv)   The sun ______ in the east. (rise / rises) 

       (v)    My father ________ taught in this school. (has / have) 

       (vi)   The students are _____ football now.(playing / singing)  

(5) 
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 (B)  Choose the correct words from the brackets and fill in the    

blanks (any five) : 

       (i)     My father is _________ engineer. (a / an / the) 

       (ii)    He is poor __________ not greedy. (and / or/ but) 

       (iii)   There is _________ water in the bottle. (some / any)  

       (iv)    _________ I come in sir? (May / Can) 

       (v)    Distribute the sweets ________ the students.          

               (between / among)  

       (vi)   He has been waiting for the train ________ morning.   

               (for / since) 

(5) 

Q.8 Do as directed (any five)- 

(i)     a student / you / are/ ? 

        (Rearrange the words to make a meaningful sentence) 

(ii)    Anjali is reading a book. (Change into negative) 

(iii)   Ravi has a book.(Change into past indefinite tense) 

(iv)   He is too poor to pay his fees. (Rewrite the sentence using    

        “so ..... that”). 

(v)    Unless you work hard, you will not succeed. (Rewrite the   

        sentence using ‘If’ in place of ‘Unless’) 

(vi)   Mohan and Sohan is friend (Correct the sentence) 

(5) 

Q.9 Translate any five sentences into English- 

(i)    og fØdsV [ksy jgk gSA 

(ii)    D;k rqe vaxzsth cksy ldrs gks\ 

(iii)   bZekunkjh lcls vPNh uhfr gSA 

(iv)   o"kkZ gks jgh gSA 

(v)    esjs ikl nks fdrkcas gSaA 

(vi)   vkidh mez fdruh gS\ 

(5) 
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SECTION – ‘D’ 

TEXT BOOKS 

Q.10 Read the following extract carefully and answer the questions 

given below it- 

Mamta had been studying in a small school in the nearby town 

till then, as her parents could not afford to send her to any one of 

the public schools in the city. It was only because of the 

scholarship she had won from a trust that it had been possible 

for her to join this reputed convent school. Being away from 

home, in a hostel, she yearned for some friends, but till now 

most of the girls had refused to accept a small town girl as their 

friend. Most of the girls in the school came from rich families. 

They treated her as an unwelcome guest who was too low in 

status by their standards. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Questions:–  

(a)    The extract has been taken from _________ 

        (i)   The Tribute                       

        (ii)  One Step Ahead       

        (iii) The New Player in the Team.       

(b)   Mamta had been studying in a ________ . 

       (i)    big school                      (ii)    convent school       

       (iii)  small school 

(c)   In hostel, Mamta yearned some ________. 

       (i)   books                             (ii)  friends       

       (iii)  teachers 

(d)   Why did the girls in the school avoid Mamta’s company? 

 

(1) 

 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

 

 
(2) 
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Q.11 Read the following extract carefully and answer the questions 

given below it : 

Once more the brave boy made up his mind. He would not be a 

cripple. He would walk. But unfortunately from the waist, he had 

no motor ability. His thin legs just dangled there, all but life less. 

Ultimately he was released from the hospital. Everyday his 

mother would massage his little legs, but there was no feeling, 

no control, nothing. Yet his determinations, that he would walk, 

was as strong as ever. 

Questions:– 

(a)   The word in the passage similar in meaning to ‘rubbing’ is – 

      (i)  dangle                            

 (ii) massage       

      (iii) cripple.       

(b)    The opposite if ‘Little’ is ___ 

     (i)  big                     

        (ii) limited      

        (iii) tiny 

(c)   What had caused the disability to the boy? 

        (i) he got burnt                  

        (ii)  he got cut       

       (iii) he got minor injury 

(d)   How did the mother help the boy to overcome his disability?   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

 

 

(1) 

 

 

 

(1) 

 

 

 

(2) 
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Q.12 (a)    Why did Dr. Kalam go to Shivanand Ashram? 

OR 

        Which quality of Mahatma Gandhi is described by Pt. 

Nehru? 

(b) What did the British do with the bodies of the three 

revolutionaries? 

OR 

        What were the qualities of Subuddhi and Kubuddhi? 

(3) 

 

 

 

(3) 

 

 

Q.13 Give a character – sketch of Maharana Pratap. 

OR 

Why did Pratap Singh call Bhama Shah the ‘Saviour of Mewar’? 

(4) 

Q.14 Read the extract carefully and answer the questions given below 

it- 

“The hand of peace is frank and warm, 

And soft as ring dove’s wing, 

And he who quells an angry thought 

Is greater than a king.”  

Questions:- 

(a)   The extract has been taken from the poem _____. 

(i)     Children                     

(ii)     Wind       

(iii)    Anger       

(b)   Dove is a ______ . 

        (i)      bird                                

        (ii)     animal      

        (iii)    children 

(c)   Quell means. 

        (i)     hungry                          

        (ii)    suppress       

        (iii)   angry 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

 

 

(1) 
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Q.15 What should we pray for, to God? 

OR 

What happens when the poet looks at the children playing? 

(3) 

Q.16 Answer any two of the following in 20 words each- 

(a)    What does the poet want to know about the wind? 

(b)  What does the poet say about the memories of the dead 

people? 

(c)    Who should be our teacher according to the poet? 

(4) 

Q.17 Answer any three of the following questions  in 30 words each- 

(a)    In what places does malaria not occur? Why? 

(b)    What was the problem of the Soldier? 

(c)    What was Napoleon’s motto? 

(d)    Why did Gandhiji travel in third class? 

(9) 

Q.18 Answer any three of the following questions in 30 words each- 

(a)    What does the Red Cross Society do? 

(b)   Where did the Mughals plant the magnificent avenues of 

Chinar? 

(c)    What hardship do children face at home? 

(6) 

 

------------------------------- 
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funsZ’kfunsZ’kfunsZ’kfunsZ’k    &&&&    

        loZ iz’u loZ iz’u loZ iz’u loZ iz’u vfuok;Zvfuok;Zvfuok;Zvfuok;Z    vkgsrvkgsrvkgsrvkgsr----    

iz-1 fjdkE;k tkxh ;ksX; 'kCn fygk&  

¼1½ ckckthps vktps Hktu vxnh------------------------------------------gksrs-  

 ¼viwoZ] viw.kZ½ 

¼2½ fVGdkauh rq:xkar--------------------------------------gk veksy xzaFk fygyk- 

 ¼xhrkatyh] xhrkjgL;½ 

¼3½ [kkMaooukr-------------------------------------------------------------oLrh gksrh- 

 ¼ukxkaph] xa/kZokaph½ 

¼4½ >kys----------------------------------------------mnkj vkY;k ikxksG;k vax.khA 

 ¼vkHkkG] NIij½ 

¼5½ fdrhrjh fnolkr ukgh-----------------------------------------------------Mqcyks- 

    ¼ik.;kr] unhr½ 

¼¼¼¼5½5½5½5½    
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iz-2 ;ksX; tksM;k cuok&         

¼1½ f’kDdk      (i) lq/kkdj Hkkysjko 

¼2½ ek>k Nan&vkdk’k n’kZu   (ii) ck- lh- eBsZdj 

¼3½ fgokGk      (iii) ukjk;.k eqjyh/kj xqIrs 

¼4½ fdrhrjh fnolkr     (iv) uk- l- bukenkj 

¼5½ ek>h dU;k      (v) vfuy 

                                (vi) e- Hkk- Hkkslys 

        (vii) fo- ok- f’k[kkMdj 

¼¼¼¼5½5½5½5½ 

iz-3 lR;@vlR; fygk- 

¼1½ ikaxkjdj gs ia<jiqj gk;Ldqykr f’k{kd gksrs-  

¼2½ cGhyk ikg.;klkBh nkSyrsp eu v/khj >kys gksrs-  

¼3½ vkacsMdjkP;k ofMykauk bxzathpk ukn gksrk-  

¼4½ lkojdjkuk tUeBsisph f’k{kk >kyh gksrh-  

¼5½ udk nsÅ gks eyk nsoi.k vls fVaGd Eg.krkr- 

¼¼¼¼5½5½5½5½ 

iz-4 ,dk okD;kr@’kCnkr mÙkjs fygk& 

¼1½ dforsr ikolkps o.kZu dks.kR;k u{klzkrhy vkgs\ 

¼2½ f’kf’kj _rwr dq.kkyk gqMgqdh Hkjrs\  

¼3½ vk/kkj nsmu fl) dsysys&¼;k lkBh ,d 'kCn fygk½  

¼4½ vkdk’kkrhy xzgxksykapk O;ofLFkr vH;kl  ¼,d 'kCn fygk½ 

¼5½ jke 'kkGsr tkrks ¼uke vksG[kk ½ 

¼¼¼¼5½5½5½5½ 



[502]          Page 3 of 8                                                   

iz-5 okd~izpkjkpk vFkZ fygk& 

¼1½ gkrHkkj yko.ks 

¼2½ dkekyk ;s.ks  

¼3½ xxukr u eko.ks  

¼4½ Jhx.ks’k dj.ks 

¼5½ rksaM ns.ks 

¼¼¼¼5½5½5½5½ 

 vfry?kqmÙkjh; iz’u-     

iz-6 ekrhP;k lqxa/kkpk [kksaMkoj dks.krk ifj.kke >kyk\     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

dohuqlkj jRu lksus dqBs tUe ?ksrkr o R;kaph egÙkk dk;\         

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 ^fdrhrjh fnolkr* ;k dforsrhy doh R;kauk vkoM.kkÚ;k xks"Vhapk vkLokn 

dka ?ksÅ 'kdr ukgh\     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

loZ l`"Vhoj ?kMwu vkysys ifj.kke lkax.kkjk ,d vFkZiw.kZ 'kCn dforsr vkgs\ 

rks 'kCn dks.krk\         

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 oSn~;jktkauh ikaxkjdjkaph dks.krh ijh{kk ?ksryh\     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

Qkxw dks.k gksrk\ rks dlk ekjyk xsyk\         

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 fVGdkauh dks.krs ozr ?ksrys\     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

rkR;kauh nkSyryk yxsp ?kj lksM.;kl dka lkafxrys\         

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-10 dkGkP;k dks.kR;kgh nksu izdkjkaph ukos fygk-     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

[kkyhy okD;krhy dkG vksG[kk-  

¼1½ rs nsmG lqnaj gksrs- 

¼2½ jke iq<P;ko"khZ 'kgjkr f’kdk;yk tkbZy-  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 [kkfyy okD;krhy fØ;kins vksG[kk- 

¼1½ rks Viksjs Fksac >syrks- 

¼2½ NIijs mnkj >kyh-     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

iq<hy 'kCnkaps fHkUu vFkZ fygk- 

¼1½ vacj 

¼2½        i; 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-12 [kkyhy 'kCn 'kq) djk- 

¼1½ vk;q’;]  

¼2½ nqjxe    

fdfdfdfdaaaaokokokok 

[kkyhy 'kCnkaiSdh 'kq) 'kCn fuoMwu fygk- 

¼1½ vuqHko] v.kqHko] vuwHko-  

¼2½ izrh"Bk] izrh"Vk] izfr"Bk    

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-13 fo:)kFkZd 'kCn fygk- 

¼1½ Lora= 

¼2½ p<o.ks     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

lekukFkZd 'kCn fygk-        

¼1½ Hkqtax 

¼2½ r#     

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 y?kqmÙkjh; iz’u-     

iz-14 ikB~; iqLrdkrhy dks.kR;kgh ,dk lrkaP;k vHkaxkpk vFkZ fygk-     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

^orZY;kfou cksykos rs 'kCn feF;k* vls jkenklLokeh dk Eg.krkr\         

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-15 vkiys fu’kk.k d’kkd’kkaps izrhd vkgs\     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

eqyhaph letwr dk<.;klkBh dohus dk; dsys\         

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 /kqxjh xkokr o brj xkokr dks.krk Qjd gksrk\     

fdaokfdaokfdaokfdaok 

firk Eg.kwu fVGdkauh dks.krh tckcnkjh ikj ikMyh\         

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 iksG;kP;k fno’kh cSykauk xkMhyk dka tqair ukghr\     

fdfdfdfdaaaaokokokok 

vtqZuo`{kkus d`".kktqZukyk dks.krk 'kki fnyk\         

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-18 MkW- vkacsMdjkaP;k eukr HkfDrHkko dlk fuekZ.k >kyk\     

fdaokfdaokfdaokfdaok 

Kkus’ojkcn~ny vkai.kkyk vknj o vfHkeku dk okVrks\         

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-19 iq<hy 'kCnkrhy milxZ o izR;; os?kGs d:u ewG 'kCn fygk- 

¼1½ ekfld 

¼2½ iz;Ru 

¼3½ 'k=qRo  

¼4½ e;kZfnr    

fdaokfdaokfdaokfdaok 

lekl Eg.kts dk;\ O;k[;k fygwu izdkjkaph ukos fygk-         

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-20 lanHkZ lfgr i|kpk vFkZ fygk 

nso nsrks ln~xq.kh ckydkauk 

dk; Eg.kquh vkEgkl djV~;kauk\     

fdaokfdaokfdaokfdaok 

l`"Vhyk Hkjys gho] FkjFkjs vax 

yksiys /kqD;krp loZ m"ksps jax         

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-21 thou ifjp; fygk- 

¼1½ ukjk;.k eqjyh/kj xqIrs 

fdaokfdaokfdaokfdaok 

¼2½ ck-lh-e<sZdj 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-22 lanHkZ lfgr x|kpk vFkZ fygk- 

Þjkekizek.ks pkSnk o"kZ ouokl Hkksxykr] /kU; vkgs\ß     

fdaokfdaokfdaokfdaok 

[kjh dkjHkkjh.k rwp 'kksHkrsl-         

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-23 lgyhyk tk.;klkBh ijokuxh ekx.kkjs i= ofMykauk fygk-     

fdaokfdaokfdaokfdaok 

ijh{kk toG vkY;k vkgsr rsOgka ykmMLihdj eksB~;kus u yko.;kps vkns’k 

dk<.;kckcr iksfyl foHkkxkyk i=kus dGok-         

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-24 [kkyhy mrkjk okpwu R;k[kkyh fygysY;k iz’ukaph mÙkjs fygk- 

iwohZP;k dkGh xq:x`gh jkgwu xq:ph lsok dsY;kuarj izlUu gksmu xq: vkiyh 

fo|k f’k";kauk viZ.k djk;ps- vktns[khy ,dyO;kP;k fu"Bsus xzaFkxq#ph lsok 

dsyh Eg.kts vkiY;k KkukP;k d{kk foLrkjrkr] Jhear gks.;kpk ekxZ xzaFkkrwu 

d/khp tkr ukgh] i.k eukph Jhearh xzFkkaP;k okpukus ok<rs- [kqjVsi.kk] 

vKku deh gksrs] vkf.k Kkukps ,d f{kfrt vkiY;k n`"VhiFkkr ;srs-     

vkt nqjn’kZu ;k ek/;ekeqds vusd izdkjph ekfgrh vkiY;kyk feGrs- i.k    

okpukvHkkoh vkeph eus Qqyr ukghr- xzFkkaP;k ifo= ik;kauk Li’kZ d:u 

vki.k tsOgka R;kaP;k var%dj.kkyk Li’kZ djrks rsOgka ikukikukrwu xzaFk myxMys 

tkrkr vkf.k vkiys var%dj.k m?kMs d:u rs vkiY;k’kh lqlaokn djrkr- 

R;kaP;k’kh rqEgha ftrdh vf/kd lyxh djky frrdh Kkukaph dokMs rs vf/kd 

[kqyh djrhy-  

iz’u&iz’u&iz’u&iz’u&    

      ¼1½ iqohZP;k dkGh xq: f’k";kauk fo|k d’kh viZ.k djk;ps\ 

  ¼2½ vkiY;k KkukP;k d{kk foLrkj.;klkBh dk; djkos\ 

  ¼3½ xzaFk vkiY;k’kh dsaOgk llqaokn djrkr\ 

  ¼4½ xzaFk Kkukph dokMs dasOgk [kqyh djrhy\ 

  ¼5½ mrkÚ;kyk 'kh"kZd fygk- 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-25 [kyhy iSdh ,dk fo"k;koj fucU/k fygk& 

¼1½ ek>k Nan 

¼2½ ek>k vkoMrk _rq 

¼3½ iznw"k.k&,d leL;k 

¼4½ 'kkGsph lgy 

¼5½ ek>k vkoMrk iq<kjh     

¼10¼10¼10¼10½½½½ 

------------------------------- 
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િવષય    % % % % (જુરાતી (સામા-ય)    

Subject: GUJRATI (GENERAL) 

સમય % ૩કલાક     �ુલ (ણુ% 100 
Time: 03 Hours                                                                   Maximum Marks: 100 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 25 dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 

Total No. of Questions: 25 Total No. of Pages: 07 

gkbZ Ldwy] ijh{kk] twu&gkbZ Ldwy] ijh{kk] twu&gkbZ Ldwy] ijh{kk] twu&gkbZ Ldwy] ijh{kk] twu&2012012012018888    

507 
fo"k; % iatkch ¼lkekU;½fo"k; % iatkch ¼lkekU;½fo"k; % iatkch ¼lkekU;½fo"k; % iatkch ¼lkekU;½    

Subject: PUNJABI (General) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

 

inrdyS : 

1. suMdr Aqy spSt ilKo [ 

2. swry pRSnW dy au~qr dyxw lwzmI hn [ 

3. pRSn 1,2,3,4 vsqUinSt pRSn hn, hryk dw iek AMk hY[ 

4. pRSn 5,6,11,12 dw au~qr lgBg 30 SbdW ivc , hryk au~qr leI 2 AMk [ 

5. pRSn 7, 13 dy au~qr  lgBg 50 SbdW ivc, hryk au~qr leI 3 AMk [ 

6. pRSn 10, 16 dy au~qr  lgBg 120-150 SbdW ivc, hryk au~qr leI 5 AMk [ 

7. pRSn 23 dw au~qr lgBg 250 – 300 SbdW ivc [ 
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pR. 1 KwlI sQwn Bro :         08 

1. mYN vqn dw …… hW [ 1. murId     2. ShId     3. PrId [ 

2. mWvW TMFIAW ……… [  1. QWvW    2. gWvW    3. CWvW [ 

3. ihmwlw Bwrq dy …… iv`c siQq hY [ 1. au~qr   2. d`Kx  3. p`Cm [ 

4. ShId Awpxy b`cy nUM vI ……… dyKxw cwhMudw hY [ 1. ZrIb  2. AmIr  3. ShId [ 

5. sudwmw ikRSn dw …… hY[  1. mwmw  2. dosq  3. Brw [ 

6. ihmwlw dy sIny iv`c bnspqI dw  ……… BMfwr hY[  1. Amu`k  2. Aqu`l  3. Acu`k [ 

7. iv`idAw nwl …… AwauNdI hY[ 1. nkl  2. Akl  3. Skl [ 

8. ikRSn ny sudwmy dw ……… kIqw [ 1. inrwdr  2. Awdr  3.  cwdr [ 

pR. 2 shI/glq :          08 

1. lUeI pYScr ny pSU Dn dI r`iKAw kIqI [ 

2. Ku`ly h`Q dw inSwn jlMDr iv`c hY [ 

3. rwjy ny pMifq dI g`l nhIN mMnI [ 

4. nklIey ivAwhW iv`c gwxy gwauNdy hn [ 

5. pwrs mhwrwjw rxjIq isMG nUM ikhw igAw hY [ 

6. sWeI mIAW mIr ny Akbr nUM nsIhq id`qI sI [ 

7. SyrnIAW dy lyKk ipRMsIpl sujwn isMG hn [ 

8. cwrlI cYpiln ny i&lmW iv`c vI kMm kIqw [ 
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pR. 3 iek Sbd iv`c au~qr idau :       08 

1. AmIr dw ivroDI Sbd kI hY ?  ZrIb, sUrvIr, lkIr [ 

2. SyrnI dw puilMg kI hY ? Syr, byr, imhr [ 

3. aupkwr dw smwnwrQk Sbd kI hY ?  SlWgw, smJ, BlweI [ 

4. CW dw bhuvcn kI hY ? jWvw, CWvW, mWvW [ 

5. is`KW dy pMjvyN gurU kOx sn ? guru nwnk dyv jI, guru goibMd isMG jI, guru Arjn dyv jI [ 

6. ih`k qy mUMg …… ? glnw, frnw, dlnw [ 

7. s`dI nw bulweI, qy mYN lwVy dI ………? qweI, mweI, BweI [ 

8. …… qlI qy Drnw [  pYr, isr, idl [ 

 pR. 4 iksy do sU&I kvIAW dy nW ilKo ?       01 

pR. 5 dosqI in`Gw ipAwr kdoN bxdI hY ?        02 

jW 

  ikRSn ny sudwmy dw svwgq ikvyN kIqw ? 

pR. 6 Akl ny ikhVIAW dlIlW id`qIAW ?       02 

jW 

dOlq ny Awpxy h`k iv`c kI ikhw ? 

pR. 7 mW nUM GxI CW dw bUtw ikauN ikhw jWdw hY ?      03 

jW 

 ihmwlw swfy leI ikvyN lwBkwrI hY ? 
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pR. 8 hyT ilKy pYry nUM pVH ky ivAwiKAw kro :       04 

“ihMmq auT ky Syr ijauN, mwry llkwry [ myrI qwkq swhmxy, koeI itkx nw hwry [” 

jW 

 “mYN kihMdI hW” bol peI AOKI ho ky nwr [ ik`Qy tur gey Awpdy, v`fy ikRSn murwr ?” 

pR. 9 hyT ilKy kwiv toitAW dI pRsMg sihq ivAwiKAw kro :     04 

“ic`tI du`D br& dy swey, iK`lry iesdy cwr-cu&yry[  

dUr dUr q`k idsdy iesdI ic`tI dyh dy cOVy Gyry [” 

jW 

 “ividAw AwKy: Akl nUM, mYN swx cVHWvW[ d`by dwxy dwinAW dy, h`Q PVWvW [” 

 

pR. 10 “mW” kivqw dw swr Awpxy SbdW iv`c ilKo ?      05 

jW 

“dosqI” kivqw dw Bwv Awpxy SbdW iv`c ilKo ? 

pR. 11 mhwrwj ny muMfy nUM kI ienwm id`qw ?       02 

jW 

 mIAW mIr jI kOx sn ? 

pR. 12 cwrlI cYpiln AMq qk iksdw AihswnmMd irhw qy ikauN ?    02 

jW 

 lUeI pYscr dI iksy ie`k Koj bwry ilKo [ 
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pR. 13 b`uFI kI Cupw rhI sI Aqy ikauN ?        03 

jW 

 nklIAW ny ikvyN smwijk burweIAW dw mKOl krky aunHW nUM G`t kIqw ? 

 

pR. 14 pRsMg sihq ivAwiKAw kro :-        04 

“ieh cIzW m`ul nhIN leIAW geIAW[ lok tu`tIAW-B`jIAW cIzW su`t idMdy sn[ sRI nykcMd keI 

idnW q`k ieh smwn CWtdy Aqy sjwauNdy[” 

jW 

“bVI s^q imhnq nwl mYN ieh cwr pYsy kmwxy hn[ myrw ivSvws r`K ieh myrI AwpxI kmweI 

hY [” 

 

pR. 15 spRsMg ivAwiKAw : -         04 

“muVky Awpxy mihlW iv`c bulwaux dI Kycl nw krnw [” 

jW 

“jykr rwq nUM koeI suPnw Awvy qW myrI cwl qyz ho jWdI hY [” 

 

pR. 16 kI rwjy ny pMfq dI g`l mMnI Aqy ikauN  ?      05 

jW 

 sMquilq Bojn bwry ivsqwr nwl ilKo ?  

     
pR. 17 ilMg bdloN (koeI 2) : igAwnx, syT, jyT      02 
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pR. 18 vcn bdlo (koeI 2) : p`Kw, mW, ikqwb       02 

pR. 19 ivroDI Sbd ilKo (koeI 2) : jnm, bhuq, cMgIAweI      02 

pR. 20 Agyqr ilKo (koeI 2) : gux, jIv, Cl       02 

pR. 21 ipCyqr ilKo (koeI 2) : hm, ZYr, su [       02 

pR. 22 ie`k Sbd iv`c au~qr idauN: -        05 

1. imhnq krn vwlw  

2. r`b nUM mMnx vwlw 

3. JUT bolx  vwlw 

4. ij`Qy Gol lVy jWdy hn 

5. Gol lVn vwlw  

pR. 23 hyT id`qy iksy iek ivSy qy inbMD ilKo :       10 

1. smwj iv`c AOrqW dI dSw [ 

2. BrStwcwr [ 

3. kMipaUtr dy lwB - hwnIAW [ 

4. b`cq dw mh`qv [ 

pR. 24 pRwrQnw p`qr :           05 

Awpxy m`uK AiDAwpk nUM cwr idnW dI Cu`tI lYx leI ibnY p`qr ilKy [ 

jW 

Awpxy vIr/BYx nUM p`qr rwhIN KyfW dy mh`qv bwry ilKo [ 
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pR. 25  Axif`Tw pYrHW :          05 

lU iSn cIn dw pRis`D swihqkwr sI [ ausny Awpxy ielwky dy d`by-kucly qy jwgIrdwrW h`QoN sqwey lokW 

bwry iliKAw[ “iek pwgl dI fwierI”, “kMg AweI cI”, “bildwn” Awid lU iSn dIAW pRis`D 

rcnwvW hn[ lU iSn Bvn dy drjn ku kmry lU iSn dIAW qsvIrW, ilKqW qy KrVy, K`q, ausdIAW 

pRkwiSq pusqkW Awid ausdy jIvn dw vrnx krn vwlI swmgrI nwl Bry hn[ iesdy lwgy hI lU iSn 

dw skUl hY[ ijs iv`c aus smyN dy myz-kursIAW vI sMBwl ky r`KIAW geIAW hn[ ieh skUl kyvl 

jwgIrdwrW leI hI sI[ aus smyN ie`Qy isr& ienHW AmIrW dy b`cy hI ie`Qy pVHdy sn [ 

pRSn 

1. lU iSn kOx sI ? 

2. lU iSn ny kI mhwn kwrj kIqw ? 

3. lU iSn dIAW pRis`D rcnwvW dy nW ilKo ? 

4. lU iSn dy dyS dw kI nW sI ? 

5. pYry dy AwDwr qy bhuvcn ilKo : 

1. qsvIr   : 

2. rcnw     : 

 

----------xx---------- 
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le; % 03 ?k.Vs                                                                                  iw.kkZad % 100

Time: 03 Hours Maximum Marks: 100

dqy iz'uksa dh la[;k % 28

Total No. of Questions: 28

dqy i`"Bksa dh la[;k % 07

Total No. of Pages: 07gkbZLdwy ijh{kk] twu&2018
508

fo"k; % mnwZ ¼lkekU;½

Subject: URDU (General)

[5]
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dqy iz’uksa dh la[;k % 19                                         dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 19                                                       Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk] gkbZ Ldwy ijh{kk] gkbZ Ldwy ijh{kk] gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018twu & 2018twu & 2018twu & 2018    

512 

fo"k; % laLd`rfo"k; % laLd`rfo"k; % laLd`rfo"k; % laLd`r    ¼lkekU;½¼lkekU;½¼lkekU;½¼lkekU;½ 

Subject: SANSKRIT (GENERAL) 

le; % 03 ?k.Vk=;e~                                                     iw.kk±Vk % 100 

Time: 03 Hours                                                         Maximum Marks: 100 

    

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&         

    (i)    losZ iz’uk% vfuok;losZ iz’uk% vfuok;losZ iz’uk% vfuok;losZ iz’uk% vfuok;kkkkZ% lfUrAZ% lfUrAZ% lfUrAZ% lfUrA    

 (ii) iz’ukuka lEeq[ks viz’ukuka lEeq[ks viz’ukuka lEeq[ks viz’ukuka lEeq[ks vVk% iznRrkAk% iznRrkAk% iznRrkAk% iznRrkA  

  

 

iz-1 mfpr fodYia fpRok fy[kr% ¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 ¼d½  ^Lokxre~^ bR;fLeu~ ins lfU/k% vfLr& 

(i)   xq.k Loj lfU/k%             (ii)     ;.k Loj lfU/k% 

(iii)     v;kfn Loj lfU/k%          (iv)     o`f) Loj lfU/k% 

    

 ¼[k½  ^fnXxt%^ bR;fLeu~ ins lfU/k% vfLr& 

(i)     O;¥tu lfU/k%                       (ii)     iwoZ:Ik lfU/k%  

(iii)    folxZ lfU/k%                       (iv)     xq.k Loj lfU/k%   

 

 ¼x½   ^rr~$yhu%^ bR;L; lfU/k% vfLr& 

(i)      rn~yhu%                             (ii)      rUyhu%   

(iii)    rRyhu%                   (iv)     rYyhu%  
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 ¼?k½   ^roYdkj%^ bfr inL; lfU/k foPNsn% vfLr& 

(i)      ro$y`dkj%                          (ii)     ro$vYdkj%   

(iii)     roy~$ydkj%              (iv)     ro$vdkj% 

 

 ¼æ ½   v/kksfyf[krs"kq vO;;e~ ukfLr& 

(i)      bo                                      (ii)    v|   

(iii)     'kuS%                      (iv)    ckyd% 

 

iz-2 mfpr fodYia fpRok fy[kr%  ¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 ¼d½  ^nhunkue~^ bR;fLeu~ ins lekl% vfLr& 

(i)     f}rh;k rRiq#"k%                     (ii)    r`rh;k rRiq#"k%   

(iii)    prqFkhZ rRiq#"k              (iv)   i¥peh rRiq#"k% 

 

 ¼[k½  ^gfjgjkS^ bfr inL; lekl foxzg% Hkofr& 

(i)    gfj p gjkS                           (ii)    gfj p gjkS p   

(iii)    gfj’p gj’p              (iv)   gfj% gjkS p 

 

    ¼x½  f}xq leklL; mnkgj.ke~ ukfLr& 

(i)    i¥poVh                              (ii)  f=Hkqoue~   

(iii)   v"Vk/;k;h                (iv)  n’kkuu% 

 

 ¼?k½   ^izkpk;Z%^ bR;fLeu~ ins milxZ% vfLr& 

(i)   izk                                     (ii)  iz   

(iii)  izkp~                     (iv)  izfr 

 

 ¼æ ½   v/kksfyf[krs"kq milxZ% ukfLr& 

(i)  iz                                     (ii)  ijk   

(iii)  /kjk                     (iv)  vi 
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iz-3 mfpr fodYia fpRok fy[kr&        ¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 ¼d½   ^nz{;fr^ bR;fLeu~ ins /kkrq% vfLr& 

(i)     n`’k~                                  (ii)    nz{k~   

(iii)    nk                      (iv)    j{k~ 

 

 ¼[k½  ^ikL;fr^ bR;fLeu~ ins ydkj% vfLr&  

(i)    yV~ydkj%                           (ii)    yæ ~ydkj%   

(iii)   yksV~ydkj%                (iv)    y`V~ydkj% 

 

 ¼x½   ^viB~rke~^ bR;fLeu~ ins opue~ vfLr& 

(i)    ,dopue~                           (ii)    f}opue~   

(iii)   cgqopue~                 (iv)    fdefi ukfLr 

 

 ¼?k½   ^glkfe^ bR;fLeu~ ins iq#"k% vfLr& 

(i)     izFkeiq#"k%  

(ii)    e/;eiq#"k%   

(iii)   mÙkeiq#"k%                 

 

 ¼æ ½  ^lnkpkj ,o ijeks/keZ%^ bR;fLeu~ okD;s vO;;e~ vfLr& 

(i)    lnkpkj%                               (ii)    ,o   

(iii)   ije%                      (iv)   /keZ% 

 

iz-4 mfpr fodYia fpRok fy[kr&        ¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

    ¼d½  ^ifrr%^ bR;fLeu~ ins izR;;% vfLr& 

(i)    Dr                                      (ii)   Drorq   

(iii)  'kr`                    (iv)   erqi~    

    

    ¼[k½ ^Vki^ izR;;L; mnkgj.ke~ vfLr& 

(i)     ckyk                                  (ii)    lqUnjh   

(iii)   nRok                    (iv)   yC/ok    
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    ¼x½   ^Drorq^ izR;;L; mnkgj.ke~ vfLr& 

(i)    R;DRok                               (ii)    R;Droku~   

(iii)  R;DrO;e~              (iv)   R;Dr%    

    

    ¼?k½   ^dksfdyk^ bR;fLeu~ ins izR;;% vfLr& 

(i)    Vki~                                   (ii)    tki~   

(iii)  Kki~                   (iv)    vki~    

    

    ¼æ ½   iBrks----------------------------------ew[kZRoe~& 

(i)   Hkofr                                 (ii)    vfLr   

(iii)  ukfLr                  (iv)   fo|rss    

    

iz-5 IkznÙk 'kCnS% fjDrLFkkukfu iwj;r~& ¼dks·fi i¥p½& 

¼Js"B%] fujksx%] e`xsUnzk%] vkRek] lk/kda] lw;Znso%½ 

(i) losZ"kq 'kjhjs"kq-----------------------------------,d ,oA       

(ii) Hkkjrh;Sdrk-------------------------------------laLd`re~A   

(iii) T;s"B%----------------------------------------dqys yksdsA 

(iv) ----------------------------------------izdk’ka iz;PNfrA 

(v) ous"kq foØkUrrjk%-----------------------------------------A 

(vi) euq"; lnk-----------------------------------------Hkosr~A    

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

iz-6 v/kksfyf[krs"kq iz’us"kq =;k.kka iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ke~ ,dokD;su  

fy[kr& 

(i) nsork% dq= jeUrs\       

(ii) f’k";ku~ dFka ijh{ksr~\   

(iii) loZizkphuk Hkk"kk dk vfLr\ 

(iv) fda u vfrikr;sr~\ 

(v) dL;k vija uke HkkxhjFkh\    

¼2¼2¼2¼2××××3¾63¾63¾63¾6½½½½ 
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iz-7 v/kksfyf[krs"kq };ks% 'kCn;ks% 'kCn:ikf.k f="kq opus"kq fy[kr& 
(i) dfo    & prqFkhZ foHkfDr%A        

(ii) vLen~  & r`rh;k foHkfDr%A   

(iii) jke    & "k"Bh foHkfDr%A 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 ^dLekr~^ vFkok ^e±;e~^ bfr inL; foHkfDra opua p fy[krA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 v/kksfyf[krs"kq x|ka’ks"kq x|ka’k};L; iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ka fy[kr& ¼¼¼¼5555××××2222¾10¾10¾10¾10½½½½ 

 ¼d½  lw;Zoa’kL; jktk lxj% vklhr~A l% ,dnk v’oes/k;kxa d`roku~A   
;kxL; vUrs ;kxL; v’o% ;= r= l¥pkja dr̀oku~A v’oes/ka d`Rok 
lxj% Lo;e~ bUnz% Hkfo";fr bfr nsosUnzL; vlw;k vklhr~A rLekr~ l% 
;kxL; fo?ua drqZa ekxZa fpfUrroku~ rr% v’oa x`ghRok ikrkyyksds 
dfiyequs% iqjr% LFkkfiroku~A rnk eqfu% ri% dqoZu~ /;kus vklhr~A vr% 
l% fdefi u Kkroku~A 

      (i) lw;Zoa’kL; jktk d% vklhr~\    

      (ii) l% ,dnk fda d`roku~\   

      (iii) ;kxL; v’o% dq= l¥pkja d`roku~\   

      (iv) d% ;kxL; fo?ua drqZa ekxZa fpfUrroku~\   

      (v) bUnz% v’oa x`ghRok ikrkyyksds dL; iqjr% LFkkfiroku~\     

 

 ¼[k½ ^^ljy laLd`reso Hkkjrjk"VªL; jk"VªHkk"kk Hkosr^^A v;eso Hkko% Jhekrq% 
dFkus̆ fi n`’;rs lk ^^laLd`resojk"VªHkk"kk Hkforqe vgZfr^^ bR;qDrorhA 

vU;s̆ fi izfl)k% uk;dk% laLd`rL; iz’kalka d`roUr% eguh;rka p 

Lohd`roUr%A ;Fkk&izFke% jk"Vªifr% MkW- jktsUnz izlkn dfFkroku~ ;r~ 
^^laLd`rlkfgR;a u dsoya HkkjrL; dr̀s vfirq ekuotkrs% d`rs vewY;/kue~ 
vfLr^^A 
(i) ljy laLd`reso Hkkjrjk"VªL; fda Hkosr~\ 
(ii) ^^laLd`reso jk"VªHkk"kk HkforqegZfr^^ bfr dk mDrorh\ 
(iii) izfl)k% uk;dk% dL; iz’kalk d`roUr%\ 
(iv) HkkjrL; izFke jk"Vªifr% d% vklhr~\ 
(v) laLd`rlkfgR;a ekuotkrs% d`rs fda vfLr\        

 



[512]  Page 6 of 8                                            ( )                 

 ¼x½  Hkkjrs oSfnddkys mifu"kRdkys p ukjh f’kf{krk vklhr~A lk u dsoye~ 
v/;;ue~ vfirq lwDrjpuk% vfi djksfr LeA oSfnddkys vikyk] ?kks"kk] 
fo’ookjk] eS=s;h ,rkn’̀;% czEgokfnU;% vklu~A mifu"kRdkys rk 
thoufo"k;da txf}";d¥p Kkue~ vf/kxUrqe~ bPNfUr LeA mifu"kRdkys  
osnk/;;uL; d`rs rklke~ miu;ulaLdkj% vfi fd`;rs LeA 
(i) mifu"kRdkys ukjh fda&fda djksfr Le\         
(ii) oSfnddkys dk% czEgokfnU;% vklu~\         
(iii) mifu"kRdkys rk% fda bPNfUr Le\         
(iv) rklka d% laLdkj% vfi fd`;rs Le\         
(v) ^rk%^ bR;L; inL; foHkfDra opua p fy[krA         

 

iz-10 v/kksfyf[krs"kq i|ka’ks"kq i|ka’k};L; iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ka fy[kr&    ¼¼¼¼5555××××2222¾10¾10¾10¾10½½½½ 

 ¼d½  lR;su /kk;Zrs i`Foh lR;su rirs jfo%A 
lR;su okfr ok;q’p loZa lR;s izfrf"Bre~AA 
(i) jfo% dsu rirs\        
(ii) i`Foh dsu /kk;Zrs\ 
(iii) ok;q% dsu okfr\ 
(iv) loZa dsu izfrf"Bre~\ 
(v) ^/kk;Zrŝ  bfr ins dk /kkrq% vfLr\    

 

 ¼[k½  eÙkk xtsUnzk eqfnrk xosUnzk] ous"kq foØkUrrjk e`xsUnzk%A 
jE;k uxsUnzk fuHk`rk ujsUnzk% izØhfMrks okfj/kjS% lqjsUnzk%AA 
(i) eÙkk% ds\        
(ii) xosUnzk% dhn`’kk% HkofUr\ 
(iii) ous"kq foØkUrrjk% ds\ 
(iv) ds fuHkzrk% lfUr\ 
(v) lqjsUnz% dS% lg izØhfMr%\    

 

 ¼x½  nkusu Hkwrkfu o’kh HkofUr nkusu oSjk.;fi ;kfUr uk’ke~A 
ijks·fi cU/kqRoeqiSfr nkuS%&nkua fg loZO;lukfu gfUrAA 
(i) Hkwrkfu dsu o’khHkofUr\        
(ii) nkusu dkfu uk’ke~ ;kfUr\ 
(iii) nkuS% d% cU/kqRoeqiSfr\ 
(iv) nkua dkfu gfUr\ 
(v) ijks·fi bfr inL; lfU/kfoPNsna d`Rok lfU/k uke fy[krA    
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iz-11 ;qXeesyua dq#r ¼dks·fi pRokj%½&      
                                ¼¼¼¼vvvv½½½½                                                                            ¼¼¼¼cccc½½½½    
(i) okXHkw"k.ke~           (i)  vfrikr;sr        
(ii) ekdZ.Ms;           (ii)  Hkw"k.ke~            
(iii) u dk;Zdkye~       (iii)  dÙkZO;%            
(iv) le;L; lnqi;ksx%            (iv)  o`f"Va o"kZfr    
(v) o:.k nso%                                        (v)  eqfu%        

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-12 'kq)okD;kuka le{ke~ ^^vke^^ v’kq)okD;kuka le{ka ^^u^^ bfr fy[kr &       
¼dks·fi pRokj%½      
(i) o`{kk.kka Nsnua egr~ ikie~A        
(ii) ,d% 'kwU;x`ge~ vuqizfo’ksr~A 
(iii) lxjL; iq=k% HkLehHkwrk% tkrk%A 
(iv) lw;Znso% o`f"Va o"kZfrA 
(v) /kusu ve`rRoa izkI;rsA        

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-13 v/kksfyf[krs"kq iz’us"kq prq.kkZa iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ke~ ,dinsu 
fy[kr&      
(i) ^cqUnsydsljh^ bfr ukEuk d% izfl)%\        
(ii) HkkjrL; izFkeiz/kkuea=h d% vklhr~\ 
(iii) ojrUrq f’k";% d% vklhr~\ 
(iv) loZL; tyL; vk/kkj% d%\ 
(v) eu% tkxzr% dq= mnSfr\    

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-14 iz'ui=s lekxrku~ 'yksdku~ fogk; LoikB~;;iqLrdL; lqHkkf"kr};a fy[krA ¼4¼4¼4¼4½½½½    
iz-15 Loizkpk;ZL; d`rs vodk’kkFkZae~ ,da izkFkZuki=a laLd`rs fy[krA 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
LoL; fe=L; d`rs v/;;ua o.kZ;u~ ,da i=a laLd`rs fy[krA 

¼4¼4¼4¼4½½½½    

iz-16 v/kksfyf[krs"kq i¥p v’kq)dkjd okD;kuka 'kqf) dj.kh;k & 
(i) ee nqX/ka jksprsA 
(ii) o`{kL; i=e~ irfrA 
(iii) Jh xq#a ue%A 
(iv) Roe~ uke fde~\ 
(v) tyL; fouk thoua ukfLrA 
(vi) xXk fgeky;s izHkofrA 

¼5¼5¼5¼5½½½½    
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iz-17 v/kksfyf[kr okD;kuka dFkkuqlkjs.k Øela;kstua dq#r& 

(i) xzkes ,d% izkphu% fo’kky% U;xzks/ko`{k% vklhr~A 

(ii) bna enh;% o`{k% bfr dkdL; /ofu% vUrfj{ke~ vLi’̀kr~A 

(iii) rL; 'kk[kk;ke~ ,d% dkd% olUuklhr~A 

(iv) vge~ vfLeu~ fpjkr~ olkfeA 

(v) gs cU/ko% Jw;rka es op%A 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

Ikz-18 v/kksfyf[kra vifBra x|ka’ka lE;d~ ifBRok iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ka  

fy[kr & 

LoLFk’kjhjs ,o LoLFkkcqf)% olfrA LoLFkk cqf) ,o LoLFkfopkjk.kka tuuh 

vfLrA O;k;ke’khy% euq";% ,o uhjksx% fpjathoh p HkofrA O;k;ke’khyk% 

euq";k% izk;s.k #X.kk% u HkofUrA fofo/k jksxk.kka fpfdRlk vfi O;k;kesu 

lEHkofrA vr% thouL; d`rs O;k;ke% ijeko’;d%A 

(i) mi;qZDr x|ka’kL; mfpr 'kh"kZda fy[krA 

(ii) LoLFkk cqf) dq= olfr\ 

(iii) dk LoLFkfopkjk.kka tuuh vfLr\ 

(iv) d% ,oa uhjksx%\ 

(v) fofo/k jksxk.kka fpfdRlk dsu lEHkofr\ 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

iz-19 v/kksfyf[krs"kq ,da fo"k;a Lohd`R; 'kr’kCns"kq laLd`rHkk"kk;ka fucU/ka fy[kr & 

(i) laLd`rHkk"kk;k egRoe~ 

(ii) mRlo% ¼nhikofy%½ 

(iii) vuq’kklue~ 

(iv) ee~ fnup;kZ 

¼10¼10¼10¼10½½½½    

 

 

------------------------------- 

    


